



مالکیت کی اقسام اور اس کے اسباب و موانع

مقالہ نگار: سید افتخار حسین نقوی انجمنی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مالکیت کی اقسام اور اس کے اسباب و موانع

مقالہ نگار: علامہ سید افتخار حسین نقوی

ملک کی لغوی تعریف:

لغت میں ملک، استیلاء اور احتواء کے معانی میں استعمال ہوا ہے، یعنی کسی شے پر تسلط، قبضہ اور حاوی ہونا ہے۔¹

ملک کی اصطلاحی تعریف:

فقہاء نے ملک کی مختلف تعاریف بیان کی ہیں۔ حضرت امام، ملک کی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں: (ان الملك في جميع الموارد اضافة بين المالك والمملوك)² یعنی ملک تمام موارد میں مالک اور مملوک کے درمیان نسبت کو کہتے ہیں

مال کی لغوی تعریف:

لغت میں مال ہر وہ شے جسے انسان اپنی ملکیت میں لے کر اس سے استفادہ کر سکے اسے مال کہتے ہیں یا ہر وہ شے جس کی طرف عقلاء رغبت اور میلان رکھتے ہوں، اگرچہ مال اور ملک میں بہت گہرا رابطہ ہے، اس کے باوجود ان دو میں فرق پایا جاتا ہے اور ان کے درمیان عام خاص من وجہ کی نسبت پائی جاتی ہے، چونکہ ہر مال کا مالک نہیں ہوتا، جیسے شراب وغیرہ چونکہ شرعی طور پر شراب یا کوئی اور حرام شے کسی کی ملکیت میں نہیں ہوتی، اسی طرح ہر ملک مال شمار نہیں ہوتی، جیسے گندم کا ایک دانہ، چونکہ عقلاء کے نزدیک اس کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔

اسلام کا تصور مالکیت:

اسلامی نقطہ نگاہ سے ہر شے کا حقیقی مالک خداوند متعال کی ذات ہے، اور دوسروں پر اس لفظ کا اطلاق بطور مجاز ہوتا ہے، انسان چونکہ اس زمین پر خداوند متعال کا خلیفہ ہے اس لیے زمین اور زمین پر موجود ہر شے امانت کے طور پر استفادہ کرنے کے لیے اس کے حوالے کی گئی ہے۔ البتہ اس کا یہ معنی نہیں کہ انسان کسی شے کا مالک نہیں ہے، بلکہ مراد یہ ہے کہ انسان کی ملکیت خداوند متعال کی ملکیت کے طول میں ہے نہ کہ عرض میں، یعنی ہر وہ شے جس کا انسان مالک ہے حقیقت میں اس ذات احدیت کی طرف سے عطا کی گئی ہے۔

جیسا کہ خداوند متعال کا ارشاد ہے: (ان الارض للہ یورثہا من یشاء من عبادہ والعاقبة للمتقین)³

ترجمہ: بتحقیق زمین خداوند متعال کی ملکیت ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہے اسے اس کا وارث قرار دیتا ہے اور حسن عاقبت متقین کے لیے ہے۔

¹ - ترجمہ المنجد، مترجم مصطفیٰ رحیمی، جلد ۲ ص ۱۰۸۷، چاپ اول، ۱۳۷۷، انتشارات صبا، تھران،

² - کتاب البیع، امام خمینی، جلد ۱ ص ۲۴

³ - سورہ اعراف، آیہ ۱۲۸

اسی طرح ایک اور مقام پر ارشاد ہوا ہے:

(و اور ثنا القوم الذین کانوا یتضعفون مشارق الارض و مغاربہا التی بارکنا فیہا)⁴

ترجمہ: اور ہم نے اس قوم کو جسے فرعونوں نے کمزور سمجھا، مشرق سے مغرب تک زمین جسے ہم نے بابرکت بنایا (مصر، شامات) کا وارث قرار دیا۔

پس انسان کی مالکیت ایک عارضی اور وکالت کے طور پر ہے۔ اور وکیل اپنے موکل کی مرضی اور اسکی معین کردہ حدود کے اندر رہ کر اس کی اشیاء سے استفادہ کر سکتا ہے۔

مالکیت کے حوالے سے یہ اسلامی نقطہ نظر، مال و دولت کی تقسیم میں عادلانہ نظام کے لیے کافی مددگار ثابت ہوتا ہے چونکہ یہ نظریہ ایک طرف مالکیت خصوصی اور فردی کے حوالے سے عدم مساوات اور نابرابری کی نفی کرتا ہے، اور دوسری طرف انسان کو اپنی ضرورت سے زائد مال کو دوسروں پر خرچ کرنے کی تشویق کرتا ہے۔

جیسا کہ خداوند متعال کا ارشاد ہے: (وانفقوا مما جعلکم مستخلفین فیہ)⁵

ترجمہ: اور وہ چیز (مال) جس میں تمہیں جانشین قرار دیا ہے، اس میں سے دوسروں پر خرچ کرو۔

مالکیت اعتباری (عارضی) کی اقسام:

مالکیت اعتباری کی تین قسمیں ہیں۔

۱۔ مالکیت امام (حاکم اسلامی) ۲۔ مالکیت عموم مسلمین ۳۔ مالکیت خصوصی یا فردی

مالکیت امام (حاکم اسلامی):

مالکیت امام سے مراد، شخص امام کی ملکیت نہیں ہے بلکہ منصب امامت اور رہبری کی ملکیت ہے چونکہ اس قسم کی ملکیت ایک امام سے دوسرے امام کی طرف منتقل ہوتی ہے، نہ کہ پہلے امام کے ورثاء کی طرف اس لیے تو شہید صدر فرماتے ہیں کہ مالکیت امام کی جگہ مالکیت حاکم اسلامی یا حکومت اسلامی کہنا بہتر ہے۔

مالکیت امام، دو قسم کی ملکیت کو شامل ہے۔

- ۱۔ وہ مال و ثروت جو کسی کی ملکیت میں نہ ہو اور مباحات میں بھی اس کا شمار نہ ہو، جیسے غیر آباد زمین، جنگل وغیرہ۔
- ۲۔ وہ مال و ثروت جو کسی کی ملکیت ہو لیکن کسی وجہ سے وہ حاکم یا حکومت اسلامی کی ملکیت میں ہو جائے۔ جیسے بے وارث میت کا ترکہ وغیرہ، پس جو مال بھی امام اور حاکم کی ملکیت میں ہو اسے انفال کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

⁴ - سورہ اعراف، آیہ ۷۱

⁵ - سورہ حدید، آیہ ۷

جیسا کہ قرآن مجید میں اس کی طرف اشارہ کی گیا ہے:

(قُلِ الْإِنْفَالُ لِلَّهِ وَالرَّسُولِ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَصْلِحُوا ذَاتَ بَيْنِكُمْ)⁶

ترجمہ: کہہ دو کہ انفال، خدا اور رسول کے لیے ہے، پس تقویٰ الہی اختیار کرو اور آپس میں ایک دوسرے کی اصلاح کرو۔

اسی طرح ایک اور مقام پر خداوند متعال کا ارشاد ہوتا ہے:

(مَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِللَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ كَيْ لَا يَكُونَ دُولَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ)⁷

ترجمہ: ہر وہ شے جو خداوند متعال، اہل قریہ سے اپنے رسول کو پلٹا دے، وہ خدا اور اس کے رسول اور ذوی القربیٰ اور یتیموں اور مسکینوں اور ابن سبیل کی ملکیت ہے، تاکہ وہ مال دولت مند لوگوں کے درمیان ہی گردش نہ کرتا رہے۔

آیات کے علاوہ، انفال کا امام یا حاکم اسلامی کی ملکیت ہونے پر آئمہ معصومین علیہم السلام سے بہت زیادہ احادیث منقول ہوئی ہیں، چند ایک کا یہاں پر ذکر کرنا مناسبت سے خالی نہ ہوگا۔

۱- عَنْ حَفْصِ بْنِ الْبَخْتَرِيِّ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ الْإِنْفَالُ مَا لَمْ يُوجَفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ أَوْ قَوْمٍ صَالِحُوا أَوْ قَوْمٍ أَعْطُوا بِأَيْدِيهِمْ وَكُلُّ أَرْضٍ خَرِبَتْ وَبَطُونُ الْأَوْدِيَةِ فَهِيَ لِلرَّسُولِ اللَّهُ ص وَهُوَ لِلْإِمَامِ مِنْ بَعْدِهِ يَضَعُهُ حَيْثُ يَشَاءُ⁸

ترجمہ: جناب حفص بن بختری، امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ امام علیہ السلام نے فرمایا: ہر وہ شے انفال ہے جو بغیر جنگ اور لشکر کشی کے حاصل ہو، یا کوئی قوم صلح کے عنوان سے ادا کرے، یا کوئی گروہ (کفار) اپنے ہاتھ سے مسلمانوں کو دے (یعنی جزیہ)، اور ہر وہ غیر آباد زمین، اور دو وادیوں کا درمیانی حصہ، یہ سب رسول اللہ کی ملکیت ہے اور ان کے بعد امام علیہ السلام یا حاکم اسلامی کی ملکیت شمار ہوگی وہ جس طرح چاہیں اسے استعمال کر سکتے ہیں۔

۲- عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَمَّارٍ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ عَنِ الْإِنْفَالِ فَقَالَ هِيَ الْقُرَىٰ الَّتِي قَدْ خَرِبَتْ وَانْجَلَىٰ أَهْلُهَا فَهِيَ لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَمَا كَانَ لِلْمَلُوكِ فَهِيَ لِلْإِمَامِ وَمَا كَانَ مِنَ الْأَرْضِ الْخَرِبَةِ - لَمْ يُوجَفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَكُلُّ أَرْضٍ لَا رَبَّ لَهَا وَالْبِعَادِ مِنْهَا وَمَنْ مَاتَ وَلَيْسَ لَهُ مَوْلَىٰ فَبَالَهُ مِنَ الْإِنْفَالِ⁹

ترجمہ: جناب اسحاق بن عمار نے روایت بیان کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے انفال کے بارے سوال کیا، امام علیہ السلام نے فرمایا: وہ بستی یا شہر جو غیر آباد ہو گیا ہو اور اس میں رہنے والے وہاں سے کوچ کر گئے ہوں تو وہ خدا اور رسول کی ملکیت ہوگی، اور جو حکمرانوں اور بادشاہوں کے لیے ہے وہ امام کی ملکیت ہوگی، اور اسی طرح وہ غیر آباد

⁶ - سورہ انفال، آیہ ۱

⁷ - سورہ حشر، آیہ ۷

⁸ - الکافی، محمد بن یعقوب کلینی، جلد ۱ ص ۵۳۹، باب الفی، والانفال، حدیث ۳: وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۱ ص ۵۲۳، باب ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۲۵

⁹ - وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۱ ص ۵۳۲، باب ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۲۴

زمین جو جنگ اور لشکر کشی کے بغیر حاصل ہو اور ہر وہ زمین اور اس میں موجود معادن جو کسی کی ملکیت نہ ہو، اور لاوارث میت کا ترکہ یہ سب انفال میں شمار ہوگا اور امام اور حاکم اسلامی کی ملکیت ہوگی۔

مالکیت عمومی مسلمین:

عموم مسلمین کی مالکیت سے مراد، وہ زمینیں جو کفار کے ساتھ جنگ یا صلح کے ذریعے مسلمانوں کی ملکیت میں منتقل ہوں، جیسے زمین مفتوح العنوة، کہ جسے اسلامی لشکر جنگ کے ذریعے کفار کے قبضے سے خارج کر کے مسلمانوں کے کنٹرول میں قرار دیں یا ایسی زمین جس پر مسلمان لشکر کشی کریں لیکن کفار، جنگ سے پہلے مسلمانوں کے ساتھ صلح کر کے اسے لشکر اسلامی کے حوالے کر دیں، ایسی زمین بھی تمام مسلمین کی ملکیت شمار ہوگی اور فرق نہیں کرتا کہ وہ مسلمان اس لشکر میں شامل ہو یا نہ، بلکہ اگر بعد میں پیدا ہو پھر بھی وہ اس زمین کا مالک شمار ہوگا، البتہ مسلمان ایسی زمین کو آپس میں تقسیم نہیں کر سکتے اور نہ ہی ارث میں لے سکتے ہیں، بلکہ وہ حاکم اسلامی کے کنٹرول میں رہے گی، اور حاکم یا امام اسے اجارہ اور مزارعہ پر دے گا اور اس سے حاصل شدہ درآمد مصالحوں مسلمین پر خرچ ہوگی، جیسے مسجد، مدرسہ، ہسپتال اور پبل کی تعمیر پر خرچ کرنا۔

مالکیت خصوصی اور شخصی:

مالکیت خصوصی سے مراد، معین اور مشخص فرد یا افراد کی ملکیت ہے، اس قسم کی ملکیت، اسلامی نقطہ نظر سے قابل قبول اور اس پر بہت ساری آیات اور روایات اشارہ کرتی ہیں۔

جیسا کہ ارشاد خداوندی ہے: (لا تاکلوا اموالکم بینکم بالباطل الا ان تکنون تجارۃ عن تراض منکم)¹⁰

ترجمہ: آپس میں ناحق طریقے سے ایک دوسرے کا مال نہ کھاؤ، مگر جب تم تجارت کرو اور وہ بھی رضایت کے ساتھ۔ اس آیه مجیدہ میں تجارت کا حکم ہوا ہے اور تجارت وہاں پر صادق آتی ہے جہاں خریدار اور فروخت کرنے والے، مال کے مالک ہوں، اور اس میں تصرف کرنے کا حق رکھتے ہوں، انسانی فطرت بھی اس چیز کا تقاضا کرتی ہے کہ انسان جو مال خود کمائے، وہ اس کو اپنی ملکیت سمجھتا ہے اور دوسروں کو اس میں مداخلت کرنے سے روکتا ہے، اسلام نے بھی فطرت انسانی کے مطابق، اس قسم کی ملکیت کی تائید کی ہے۔

اسی طرح ایک اور مقام پر خداوند متعال کا ارشاد ہوا ہے: (ان ترک خیرا الوصیۃ للوالدین والاقربین بالبعرف)¹¹

ترجمہ: اگر کوئی مال و دولت چھوڑ جائے تو اسے والدین اور اقرباء کے لیے نیکی کی وصیت کرنی چاہیے۔ اس آیه کریمہ میں والدین اور اقرباء کے ساتھ نیکی کرنے کا حکم دیا گیا ہے، اگر ایک انسان، اپنے مال کا مالک نہیں ہے تو وہ اس مال کے حوالے سے وصیت کیسے کر سکتا ہے، اسی طرح ارث کے قوانین میں سے ہے کہ اگر کوئی شخص فوت ہو جائے تو اس کا مال اس کے ورثاء میں تقسیم ہوگا، اگر وہ مال، میت کی ملکیت نہ ہو تو اس کے ورثاء میں کیسے تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ پس اگر ہم ملکیت شخصی اور فردی کا انکار کریں تو بہت سارے اسلامی قوانین لغو ثابت ہوں گے، مثلاً زکوٰۃ اور خمس کا واجب ہونا وغیرہ۔

¹⁰ - سورہ نساء، آیہ ۲۹

¹¹ - سورہ بقرہ، آیہ ۱۸۰

آیات قرآنی کے علاوہ بہت ساری روایات اور فقہی قواعد بھی ملکیت خصوصی اور فردی پر دلالت کرتے ہیں، یہاں پر چند ایک روایات کا بیان کرنا مناسبت سے خالی نہ ہوگا۔

۱- عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ مُسْلِمٍ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ قَالَ سَأَلْتُهُ عَنِ الدَّارِ يُوجَدُ فِيهَا الْوَرَقُ فَقَالَ إِنَّ كَانَتْ مَعْمُورَةً فِيهَا أَهْلُهَا فَهُوَ لَهُمْ وَإِنْ كَانَتْ خَرَابَةً قَدْ جَلَا عَنْهَا أَهْلُهَا فَالَّذِي وَجَدَ الْمَالَ فَهُوَ أَحَقُّ بِهِ¹²

ترجمہ: جناب محمد بن مسلم نے امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام علیہ السلام سے ایسے گھر کے بارے سوال کیا جس میں خزانہ ملا؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: اگر اس گھر میں رہنے والے آباد تھے تو وہ ان کی ملکیت ہوگا، اور اگر وہ غیر آباد ہو چکا تھا اور اس میں رہنے والے وہاں سے کوچ کر گئے تھے تو جسے وہ خزانہ ملا ہے وہ اس کی نسبت زیادہ حقدار ہے۔

۲- عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ مُسْلِمٍ قَالَ سَأَلْتُهُ عَنِ الشِّمَاءِ مِنْ أَرْضِ الْيَهُودِ وَ النَّصَارَى فَقَالَ لَيْسَ بِهِ بَأْسٌ وَقَدْ ظَهَرَ رَسُولُ اللَّهِ ص عَلَى أَهْلِ خَيْبَرَ فَخَارَ جَهْمٌ عَلَى أَنْ يَتَزَكَّ الْأَرْضُ فِي أَيِّدِهِمْ يَعْملُونَ بِهَا وَيَعْمُرُونَهَا وَمَا بِهَا بَأْسٌ وَلَوْ اشْتَرَيْتَ مِنْهَا شَيْئًا وَأَتَيْتَ قَوْمَ أَحْيَا شَيْئًا مِنَ الْأَرْضِ أَوْ عَمِلُوا فَهُمْ أَحَقُّ بِهَا وَ هِيَ لَهُمْ¹³

ترجمہ: جناب محمد بن مسلم نے کہا کہ میں نے امام علیہ السلام سے یہود و نصاریٰ سے زمین خریدنے کے بارے سوال کیا، تو امام علیہ السلام نے فرمایا: کوئی حرج نہیں ہے، اور رسول خدا ﷺ کے عمل سے ظاہر ہے کہ انہوں نے اہل خیبر سے خراج (ٹیکس) قبول کیا اور زمین ان کے ہاں رہنے دی، تاکہ وہ اس میں کام کریں اور اسے آباد کریں، اور اگر اس زمین میں سے کچھ خرید کرو تو اس میں کوئی حرج نہیں، اور جو قوم بھی زمین میں سے کوئی شے آباد کرے یا زمین میں کام کرے تو وہ شخص اس زمین کے حوالے سے زیادہ حقدار ہے، اور وہ زمین اسی کی ملکیت ہے۔

فقہاء فرماتے ہیں کہ اس روایت میں لفظ (لہم) استعمال ہوا ہے اور لہم کی لام، ملکیت پر دلالت کرتی ہے۔

اسی طرح ملکیت کے اثبات کے لیے فقہاء، اس قاعدہ عقلانی سے استفادہ کرتے ہیں: (الناس مسلطون علی اموالہم) کہ لوگ اپنے اموال پر حق تسلط رکھتے ہیں اور مذکورہ آیات اور روایات سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ شریعت مقدسہ اس عقلانی قاعدہ کے مخالف نہیں ہے۔

مالکیت کے حصول کے اسباب:

اسباب مالکیت سے مراد وہ اشیاء ہیں جن کی وجہ سے کسی انسان کو مالکیت کا حق حاصل ہوتا ہے۔ اگرچہ پہلے بیان ہو چکا ہے کہ تمام اشیاء کا حقیقی مالک، خداوند متعال کی ذات ہے، لیکن پھر بھی اس کا اپنا ارشاد ہے کہ ہم نے زمین اور جو کچھ اس میں موجود ہے، انسان کے لیے خلق کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (هو الذی خلق لکم الارض جعیعا)¹⁴

¹² - الکافی، یعقوب کلینی، جلد ۵ ص ۱۳۸، باب اللقط والصالہ حدیث ۵

¹³ - تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۷ ص ۱۳۸، باب احکام الارضیین، حدیث ۴؛ وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۲۵ ص ۳۱۱، باب ۱، مسلسل نمبر ۳۲۲۳۶۔

ترجمہ: خدا وہ ہے جس نے زمین میں جو کچھ ہے اسے تمہارے لیے خلق کیا ہے۔

اسی طرح ایک اور مقام پر ارشاد ہوا ہے: (انَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ يُورِثُهَا مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ) ¹⁵

ترجمہ: بتحقیق زمین خداوند متعال کی ملکیت ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہے اسے اس کا وارث قرار دیتا ہے، اور حسن عاقبت متقین کے لیے ہے۔

آیات کے علاوہ روایات میں بھی اس امر کی طرف اشارہ ہوا ہے۔

جیسا کہ امیر المؤمنین علی علیہ السلام نے فرمایا:

(إِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ يُورِثُهَا مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ أَنَا وَأَهْلُ بَيْتِي الَّذِينَ أَوْرَثَنَا اللَّهُ الْأَرْضَ وَنَحْنُ الْمُتَّقُونَ) ¹⁶

ترجمہ: بتحقیق زمین خداوند متعال کی ملکیت ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہے اسے اس کا وارث قرار دیتا ہے اور حسن عاقبت متقین کے لیے ہے، میں اور میرے اہل بیت وہ ہیں جنہیں خداوند متعال نے اس زمین کا وارث قرار دیا ہے اور ہم ہی متقین ہیں۔

اسباب مالکیت خصوصی کو دو قسموں میں تقسیم کیا گیا ہے۔

۱۔ ابتدائی مالکیت ۲۔ انتقالی مالکیت

ابتدائی مالکیت سے مراد یہ ہے کہ مملوک پہلے کسی انسان کی ملکیت نہ ہو اور یہ پہلا شخص ہے جو اسے اپنی ملکیت میں لے رہا ہے، جیسے بنجر زمین کو آباد کرنا، شکار کر کے کسی چیز کو ملکیت میں لینا یا قدرتی معادن نکالنا وغیرہ، جبکہ مالکیت انتقالی سے مراد، کہ مملوک پہلے کسی انسان کی ملکیت میں ہو لیکن کسی سبب کی وجہ سے یہ مالکیت دوسرے کی طرف منتقل ہو، جیسے موت کی وجہ سے میت کا ترکہ وراثت کی ملکیت میں منتقل ہو جاتا ہے۔

۱۔ مالکیت ابتدائی کے اسباب:

۱۔ حیازت

۲۔ کجگیر (علامت گذاری)

۳۔ قدرتی معادن

۴۔ کنویں اور نہریں کھودنا

۵۔ بنجر زمین آباد کرنا

۶۔ قدرتی آباد زمینوں سے استفادہ کرنا

¹⁴ - سورہ بقرہ، آیہ ۲۹

¹⁵ - سورہ اعراف، آیہ ۱۲۸

¹⁶ - الکافی، محمد بن یعقوب کلینی، جلد ۱ ص ۴۰۷، حدیث ۱: تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۷ ص ۱۵۲، باب ۱۱، حدیث ۲۳

حیازت:

حیازت کی تعریف: حیازت عربی زبان کا لفظ ہے جس کا معنی کسی شے کو اپنے اختیار اور کنٹرول میں لینا ہے، اور حیازت کرنے سے وہ شخص اس شے کا مالک بن جاتا ہے

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کن اشیاء کو حیازت کے ذریعے اپنی ملکیت میں لیا جاسکتا ہے؟ فقہاء فرماتے ہیں کہ وہ تمام منقولہ قدرتی وسائل اور ذخائر جو پہلے کسی انسان کی ملکیت میں نہ ہوں، انہیں حیازت کے ذریعے اپنی ملکیت میں لیا جاسکتا ہے، جیسے جنگلات اور جنگلی حیوانات، مچھلی اور دیگر دریائی حیوانات، اور دریاؤں کا پانی وغیرہ۔

اس کی دلیل رسول خدا ﷺ کی یہ حدیث ہے: ماوردعنه (ص): «من سبق إلى ما لم يسبقه مسلم فهو أحق به»¹⁷۔
ترجمہ: رسول اکرم ﷺ سے روایت ہوئی ہے کہ جو بھی کسی ایسی شے کی طرف سبقت کرے جو پہلے کسی مسلمان کی ملکیت میں نہ ہو تو وہ شخص اس شے کی نسبت زیادہ حق دار ہے۔

”عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ص مَنْ غَرَسَ شَجْرًا أَوْ حَفَرَ وادياً بَدِيًّا لَمْ يَسْبِقْهُ إِلَيْهِ أَحَدٌ وَأَحْيَا أَرْضاً مَيِّتَةً فَهِيَ لَهُ قِضَاءٌ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ ص“¹⁸

ترجمہ: امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ رسول خدا ﷺ نے فرمایا: جو شخص درخت لگائے، یا کوئی ایسی نئی نہر کھودے جس کی طرف پہلے کسی نے سبقت نہ کی ہو، اور یا بنجر زمین آباد کرے تو وہ اس کے لیے ہے، اللہ اور اس کے رسول کا فیصلہ ہے۔

پس اگر کوئی شخص مچھلی یا کسی اور حیوان کا شکار کرتا ہے، یا جنگلات سے لکڑی کاٹتا ہے تو وہ اس کا مالک شمار ہوگا، البتہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ حکومت اسلامی ان اشیاء پر نظارت اور نگرانی نہیں کر سکتی، بلکہ حاکم اسلامی منافع عمومی کے طور پر نگرانی کر سکتا ہے اور لوگوں کو استفادہ کرنے سے منع کر سکتا ہے، جیسے اگر دیکھے کہ مچھلی کے شکار کی کثرت کی وجہ سے اس کی نسل ختم ہو رہی ہے یا درخت کاٹنے سے جنگلات ختم ہو رہے ہیں، تو ایسی صورت میں حاکم اسلامی لوگوں کو منع کر سکتا ہے، لیکن اگر معاشرے کے لیے ضرر اور نقصان نہ ہو تو ہر شخص قدرتی وسائل سے استفادہ کرنے میں آزاد ہے

تحجیر: (علامت گذاری):

تحجیر کی تعریف: تحجیر کا لغوی معنی، سنگ چینی یعنی پتھروں سے علامت لگانا ہے لیکن اصطلاح میں ہر طریقے سے کسی غیر آباد زمین پر آباد کرنے کے قصد سے، علامت گذاری کرنے کو تحجیر کہتے ہیں، جیسے کانٹے دار تار لگانا، زمین کے آس پاس مٹی کے بند بنانا، یا غیر ہموار زمین کو ہموار کرنا، وغیرہ، خلاصہ ہر وہ کام جس سے اس زمین کا حدود اربعہ مشخص ہو اسے تحجیر کہا گیا ہے۔¹⁹

¹⁷ - متدرک الوسائل، مرزا نوری، جلد ۳ ص ۱۴۹ باب احادیث ۴

¹⁸ وسائل الشیخ، شیخ عاقلی، جلد ۲۵ ص ۴۱۳، باب ۲ حدیث ۱، مسلسل نمبر ۳۲۲۴۴۔

¹⁹ جواهر الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۵۸ (التحجیر هو ان یغرس علیہا المرزاد یجو طحا، بحانظ، و زاد فی القواعد، او یغرس سابقہ او ادارۃ تراب حول الارض او اجار)

سوال: کیا تحجیر کے ذریعے ملکیت ثابت ہوتی ہے یا فقط حق اولویت ثابت ہے؟

جواب: تحجیر سے فقط حق اولویت ثابت ہے، اسی لیے اگر کوئی شخص زمین پر علامت گذاری کرے لیکن اسے آباد نہ کرے تو مسئلہ حاکم اسلامی کے پاس جائے گا اور اگر وہ شخص حاکم اسلامی سے مہلت مانگے تو اسے مہلت دی جائے گی لیکن اگر مہلت ختم ہو جائے اور وہ زمین آباد نہ کرے تو اس کا حق اولویت ختم ہو جائے گا، اور حاکم اپنی صوابدید پر وہ زمین کسی اور کو دے سکتا ہے، لہذا تحجیر ایک موقت اور عارضی حق ہے جو آباد نہ کرنے پر ختم ہو جاتا ہے۔

سوال: کیا یہ حق تحجیر قابل فروخت اور ارث کے طور پر قابل انتقال ہے؟

جواب: حق تحجیر، ارث کے طور پر منتقل ہو سکتا ہے، لیکن اس کی خرید و فروخت صحیح نہ ہوگی البتہ صلح اور مصالحہ کرنا صحیح ہے۔

سوال: انسان کتنی مقدار زمین پر علامت گذاری کر سکتا ہے؟

جواب: ہر انسان اپنی ضرورت کے مطابق یا جتنی مقدار وہ آباد کر سکتا ہے، علامت گذاری کرے، پس اگر اپنی ضرورت سے زائد ہو جو دوسرے لوگوں کے لیے تنگی اور سختی کا باعث بنے، یا اتنی زمین وہ آباد نہ کر سکے تو حاکم اسلامی اسے آباد کرنے پر یا زمین چھوڑنے پر مجبور کر سکتا ہے۔²⁰

پس نتیجہ یہ ہوا کہ تحجیر (علامت گذاری) ایک موقت اور عارضی حق ہے، جو زمین آباد کرنے والے کو شریعت کی طرف سے حاصل ہے، تاکہ دوسرے لوگ اس کے لیے رکاوٹ نہ بنیں لیکن اگر یہ شخص زمین آباد کرنے میں سستی اور دیر کرے تو اس کا حق اولویت زائل ہو جائے گا اور حاکم اسلامی اپنی صوابدید پر کسی اور شخص کو جو زمین کو آباد کرنا چاہتا ہے، دے سکتا ہے بنجر زمین کا آباد کرنا (احیاء موات)۔

بنجر زمین کی تعریف: ایسی زمین جو بالفعل یعنی موجودہ حالت میں استفادہ کے قابل نہ ہو، اور اس کا قابل استفادہ نہ ہونا، تھور زدہ ہونے، یا سنگلاخ، یا وہاں پر ہمیشہ پانی کھڑا رہنے کی وجہ سے غیر آباد ہو، اور اسے آباد کرنے کے لیے محنت اور کام کی ضرورت ہو۔²¹

بنجر زمین، انفال میں سے شمار ہوتی ہے، اور انفال رسول خدا ﷺ اور ان کے جانشین کی ملکیت ہے۔ یہ ملکیت انہیں خداوند متعال کی طرف سے عطا کی گئی ہے۔

جیسا کہ سورہ انفال میں ارشاد ہوا ہے: (یسئلونک عن الانفال، قتل الانفال للہ والرسول)²²

ترجمہ: اے پیغمبر، انفال کے بارے تم سے پوچھتے ہیں، تو انہیں کہہ دیں کہ انفال، خدا اور رسول کی ملکیت ہے۔ آیات کے علاوہ، بہت ساری روایات موجود ہیں جن میں بنجر زمین کو انفال میں سے شمار کیا گیا ہے، جیسے

²⁰ - تذکرۃ الفقہاء، علامہ علی، جلد ۲ ص ۲۱۰، کتاب احیاء الموات۔ جواہر الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۹؛

(هو الذی لا یستفیع بہ لعلظہ اما لا انقطاع الماء عز اولاستیلاء الماء علیہ اولاستیلاءہ او غیر ذلک من مواضع الانتفاع)

²¹ - جواہر الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۹؛ تذکرۃ الفقہاء، علامہ علی، جلد ۲ ص ۲۰۰؛ شرح لمعہ، شہید ثانی، جلد ۲ ص ۲۵۰

²² - سورہ انفال، آیہ ۱

۱- عَنْ حَفْصِ بْنِ الْبَحْتَرِيِّ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ الْأَنْفَالُ مَا لَمْ يُوجَفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ أَوْ قَوْمٌ صَالِحُوا أَوْ قَوْمٌ أَعْطُوا بِأَيْدِيهِمْ وَكُلُّ أَرْضٍ خَرَابَةٌ وَبَطُونٌ الْأَوْدِيَةِ فَهُوَ لِرَسُولِ اللَّهِ ص وَهُوَ لِلْإِمَامِ مِنْ بَعْدِهِ يَضَعُهُ حَيْثُ يَشَاءُ²³

ترجمہ: جناب حفص بن بختری، امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ امام علیہ السلام نے فرمایا: ہر وہ شے انفال ہے جو بغیر جنگ اور لشکر کشی کے حاصل ہو، یا کوئی قوم صلح کے عنوان سے ادا کرے، یا کوئی گروہ (کفار) اپنے ہاتھ سے مسلمانوں کو دے (یعنی جزیہ)، اور ہر وہ غیر آباد زمین، اور دو وادیوں کا درمیانی حصہ، یہ سب رسول اللہ کی ملکیت ہے اور ان کے بعد امام علیہ السلام یا حاکم اسلامی کی ملکیت شمار ہوگی وہ جس طرح چاہیں اسے استعمال کر سکتے ہیں۔

۲- عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَمَّارٍ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ عَنِ الْأَنْفَالِ فَقَالَ هِيَ الْغَرْمَى الَّتِي قَدْ خَرِبَتْ وَانْجَلَى أَهْلُهَا فَهِيَ لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَمَا كَانَ لِلْمَلُوكِ فَهُوَ لِلْإِمَامِ وَمَا كَانَ مِنَ الْأَرْضِ الْخَرَابَةِ- لَمْ يُوجَفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَكُلُّ أَرْضٍ لَا رَبَّ لَهَا وَالْبِعَادِ مِنْهَا وَمَنْ مَاتَ وَكَانَ لَهُ مَوْلَى فَمَالُهُ مِنَ الْأَنْفَالِ²⁴

ترجمہ: جناب اسحاق بن عمار نے روایت بیان کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے انفال کے بارے سوال کیا، امام علیہ السلام نے فرمایا: وہ بستی یا شہر جو غیر آباد ہو گیا ہو اور اس میں رہنے والے وہاں سے کوچ کر گئے ہوں تو وہ خدا اور رسول کی ملکیت ہوگی، اور جو حکمرانوں اور بادشاہوں کے لیے ہے وہ امام کی ملکیت ہوگی اور اسی طرح وہ غیر آباد زمین جو جنگ اور لشکر کشی کے بغیر حاصل ہو اور ہر وہ زمین اور اس میں موجود معادن جو کسی کی ملکیت نہ ہو اور لا وارث میت کا ترکہ یہ سب انفال میں شمار ہوگا اور امام اور حاکم اسلامی کی ملکیت ہوگی۔

غیر آباد زمین کی اقسام اور ان کا حکم:

غیر آباد زمین کی تین قسمیں ہیں۔

۱- ایسی زمین جو غیر آباد ہو گئی ہے، لیکن اس کا سابقہ مالک پہلی فرصت میں اسے آباد کرنا چاہتا ہے، اس صورت میں سابقہ مالک کے لیے حق اولویت ثابت ہے اور یہ زمین تھجیر شدہ زمین کی مانند ہوگی، یعنی اسے آباد کرنے کا حق صرف اس کے مالک کو ہوگا، البتہ اس حق اولویت اور سابقہ حق جب وہ زمین آباد تھی، میں فرق ہوگا، پہلے وہ اس زمین میں ہر قسم کا تصرف کر سکتا تھا حتیٰ کہ اسے فروخت بھی کر سکتا تھا، لیکن اب فقط اسے آباد کرنے کے حوالے سے اسے حق اولویت حاصل ہے۔ چونکہ وہ تمام روایات جن میں ((کل ارض خرابة)) یا ((انجلی اهلها عنها)) یا ((کل ارض باد اهلها فخربت)) جیسے جملات استعمال ہوئے ہیں وہ اس بات پر قرینہ ہیں کہ سابقہ مالک اصلاً اس زمین سے استفادہ کا قصد نہیں رکھتا اور وہ وہاں سے کلی طور پر چھوڑ کر چلا گیا ہے۔ درج ذیل روایت اس مدعی پر دلالت کرتی ہے۔

عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ خَالِدٍ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ ع عَنِ الرَّجُلِ يَأْتِي الْأَرْضَ الْخَرَابَةَ فَيَسْتَحْرِجُهَا وَيُجْرِي أَنْهَارَهَا وَيَعْمُرُهَا وَيُزَرِّعُهَا مَا ذَا عَلَيْهِ قَالَ الصَّدَقَةُ قُلْتُ فَإِنْ كَانَ يَعْرِفُ صَاحِبَهَا قَالَ فَلْيُؤَدِّ إِلَيْهِ حَقَّهُ²⁵

²³ - الكافي، محمد بن يعقوب الكليني، جلد ۱ ص ۵۳۹، باب الفئ والانفال، حديث ۳: وسائل الشيعه، شيخ حرعالملي، جلد ۹ ص ۵۲۳، باب ۱، حديث ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۲۵

²⁴ - وسائل الشيعه، شيخ حرعالملي، جلد ۹ ص ۵۳۲، باب ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۲۳

ترجمہ: سلیمان بن خالد، نے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایسے شخص کے بارے سوال کیا جس نے بنجر زمین حاصل کر کے اسے آباد کیا، اور اس کی نہروں کی صفائی اور تعمیر کر کے زراعت شروع کی ہے، اس پر کیا چیز ادا کرنا ہوگی؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: زکوٰۃ، میں نے عرض کی کہ اگر وہ اس زمین کے مالک کو پہچانتا ہو تو؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: تو اس کا حق اسے ادا کرے۔

۲۔ ایسی زمین جو مالک کی عدم موجودگی اور عدم دلچسپی کی وجہ سے غیر آباد ہوئی ہے، اور اس کا سابقہ مالک اسے آباد کرنے کا خواہش مند نہیں ہے، اگرچہ اسے اپنی ملکیت میں رکھنے یا اسے فروخت کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ اس قسم کی زمین سابقہ مالک کی ملکیت سے خارج تصور ہوگی، اور جو اسے آباد کرنا چاہے وہ امام علیہ السلام یا حاکم شرع کی اجازت سے اسے آباد کر سکتا ہے۔

اس حکم پر وہ تمام اولہ جو کسی مال کے انفال ہونے پر دلالت کرتی ہیں، ان سے استنباط کیا جاسکتا ہے، خاص طور پر درج ذیل روایت اس موضوع پر دلالت کرتی ہے۔

عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ وَهَبٍ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ يَقُولُ أَيُّمَا رَجُلٍ أَتَى خَرَابَةً بَائِرَةً فَاسْتَحْرَجَهَا وَكَرَمَى أَهْمَهَا رَهًا وَعَمَرَهَا فَإِنَّ عَلَيْهِ فِيهَا الصَّدَقَةَ فَإِنْ كَانَتْ أَرْضٌ لِرَجُلٍ قَبْلَهُ فَعَابَ عَنْهَا وَتَرَكَهَا فَأَخْرَجَهَا ثُمَّ جَاءَ بَعْدُ يَطْلُبُهَا فَإِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ وَلِابْنِ عَمْرٍَا،²⁶

ترجمہ: معاویہ بن وہب نے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے فرماتے ہوئے سنا کہ: جو شخص بھی بنجر زمین کو حاصل کر کے اسے آباد کرے، اور اس کی نہروں کی تعمیر اور صفائی کرے اور اس زمین کو آباد کرے، تو اس پر اس زمین کے حوالے سے زکوٰۃ واجب ہے اور اگر وہ زمین اس آباد کرنے والے سے پہلے کسی کی ملکیت تھی اور وہ شخص وہاں سے چھوڑ کر چلا گیا ہو جس کی وجہ سے وہ زمین غیر آباد ہو گئی ہو، اب اگر پھر وہ شخص آئے اور اس کا مطالبہ کرے، تو وہ زمین خدا اور جس نے اسے آباد کیا ہے اس کی شمار ہوگی۔

۳۔ ایسی غیر آباد زمین، جس کا سابقہ مالک وہاں سے ترک سکونت کر کے چلا گیا ہو، اور اسے آباد کرنے یا اسے اپنی ملکیت میں رکھنے کا خواہش مند بھی نہ ہو، ایسی زمین پر اس سابقہ مالک کا کوئی حق نہیں ہے، اس بات پر تمام فقہاء کا اتفاق اور اجماع ہے، اس پر وہ تمام اولہ جو انفال کے حوالے سے ذکر ہوئی ہیں، دلالت کرتی ہیں، خاص طور پر صحیح معاویہ بن وہب سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ وَهَبٍ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ يَقُولُ أَيُّمَا رَجُلٍ أَتَى خَرَابَةً بَائِرَةً فَاسْتَحْرَجَهَا وَكَرَمَى أَهْمَهَا رَهًا وَعَمَرَهَا فَإِنَّ عَلَيْهِ فِيهَا الصَّدَقَةَ فَإِنْ كَانَتْ أَرْضٌ لِرَجُلٍ قَبْلَهُ فَعَابَ عَنْهَا وَتَرَكَهَا فَأَخْرَجَهَا ثُمَّ جَاءَ بَعْدُ يَطْلُبُهَا فَإِنَّ الْأَرْضَ لِلَّهِ وَلِابْنِ عَمْرٍَا،²⁷

²⁵۔ وسائل الشیعیہ، شرح عاملی، جلد ۲۵ ص ۴۱۵، باب ۳ حدیث نمبر ۳۲۲۴

²⁶۔ وسائل الشیعیہ، شرح عاملی، جلد ۲۵ ص ۴۱۴، باب ۳ حدیث نمبر ۳۲۲۴

ترجمہ: معاویہ بن وہب، نے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے فرماتے ہوئے سنا کہ: جو شخص بھی بنجر زمین کو حاصل کر کے اسے آباد کرے، اور اس کی نہروں کی تعمیر اور صفائی کرے، اور اس زمین کو آباد کرے، تو اس پر اس زمین کے حوالے سے زکوٰۃ واجب ہے، اور اگر وہ زمین اس آباد کرنے والے سے پہلے کسی کی ملکیت تھی اور وہ شخص وہاں سے چھوڑ کر چلا گیا ہو جس کی وجہ سے وہ زمین غیر آباد ہو گئی ہو، اب اگر پھر وہ شخص آئے اور اس کا مطالبہ کرے، تو وہ زمین خدا اور جس نے اسے آباد کیا ہے اس کی شمار ہوگی۔

سوال: کیا امام یا حاکم اسلامی کی اجازت کے بغیر بنجر زمین کو آباد کرنا صحیح ہے؟

جواب: فقہی نقطہ نظر سے یہ بات واضح ہے کہ کسی کی ملکیت میں مالک کی اجازت کے بغیر تصرف کرنا صحیح نہیں ہے اور اگر کوئی تصرف کرے تو وہ غاصب شمار ہوگا اور گذشتہ بحث سے یہ ثابت ہوا ہے کہ بنجر زمین، انفال میں سے شمار ہوتی ہے اور انفال خدا اور اس کے رسول کی ملکیت ہے اور رسول اکرم ﷺ کے بعد ان کے جانشینوں کی ملکیت ہے۔ پس اگر کوئی شخص امام یا حاکم اسلامی کی اجازت کے بغیر بنجر زمین آباد کرے گا، گویا اس نے غیر کی ملکیت میں مالک کی اجازت کے بغیر تصرف کیا ہے، جو کہ غصب شمار ہوتا ہے اور حرام ہے۔

بعض روایات میں اس امر کی طرف اشارہ کیا گیا ہے، جیسے:

۱- ”من ابی جعفر محمد بن عثمان العمری قدس الله روحه في جواب مسائل الی صاحب الدار فلا یحلُّ لِأَحَدٍ أَنْ یَتَصَرَّفَ فِي مَالٍ غَیْرِهِ بِغَیْرِ إِذْنِهِ فَكَيْفَ یَحِلُّ ذَلِكَ فِي مَالِنَا مَنْ فَعَلَ شَیْئًا مِنْ ذَلِكَ لِغَیْرِ أَمْرِنَا۔ فَقَدْ اسْتَحَلَّ مِنَّا مَا حَرَّمَ عَلَیْهِ وَ مَنْ أَكَلَ مِنْ مَالِنَا شَیْئًا فَإِنَّمَا یَأْكُلُ فِي بَطْنِهِ نَارًا وَ سَیَصَلَى سَعِیرًا“²⁸

ترجمہ: کسی کے لیے جائز نہیں ہے کہ کسی دوسرے کے مال میں اس کی اجازت کے بغیر تصرف کرے، تو پھر ہمارے مال میں ہماری اجازت کے بغیر کیسے جائز ہوگا، اور جو شخص ہمارے مال کو جو ہماری اجازت کے بغیر اس پر حرام ہے، حلال سمجھے، اور ہمارے مال میں سے کچھ کھائے تو گویا اس نے اپنے شکم کو جہنم کی آگ سے پر کیا ہے۔

فقہاء کے نزدیک بھی مشہور قول یہی ہے کہ بنجر زمین میں امام (حاکم اسلامی) کی اجازت کے بغیر تصرف کرنا صحیح نہیں ہے، اسی طرح اگر کوئی شخص اپنے مالی وسائل بروی کار لاتے ہوئے اتنی زیادہ مقدار بنجر زمین آباد کرے جس سے دوسرے لوگ تنگی اور سختی میں واقع ہوں یا دوسروں کی حق تلفی ہو تو امام یا ولی فقہیہ اس مالدار شخص کو زیادہ مقدار زمین آباد کرنے سے روک سکتا ہے، لیکن اگر بنجر زمین اتنی زیادہ ہے کہ دوسروں پر کوئی اثر نہیں ہے تو حاکم اسلامی (ولی فقہیہ) اسے منع نہیں کر سکتا، چونکہ اگر مانع ہو تو اقتصادی حوالے سے مسلمانوں کے لیے نقصان دہ ہوگا۔

²⁷ - وسائل الشیعہ، شرح عاملی، جلد ۲۵ ص ۴۱۴، باب ۳ حدیث نمبر ۳۲۲۴

²⁸ - وسائل الشیعہ، شرح عاملی، جلد ۹ ص ۵۳۰، ۵۳۱، باب ۳، حدیث مسلسل نمبر ۱۲۶۷۰

بنجر زمین اور اسے آباد کرنے والے کی شرائط:

۱۔ مالکیت کا قصد:

بنجر زمین آباد کرنے والے کے لیے ضروری ہے کہ وہ مالکیت کا قصد رکھتا ہو، پس اگر وہ اس نیت سے زمین آباد کرے کہ آباد کرنے کے بعد اسے چھوڑ دے گا تا کہ دوسرے لوگ اس سے استفادہ کریں، یا کسی دوسرے کی مالکیت کے قصد سے آباد کرے تو خود آباد کرنے والا اس زمین کا مالک یا حق اولویت نہیں رکھتا، کافی فقہاء کی عبارات سے یہ شرط ظاہر ہوتی ہے۔²⁹

۲۔ عدم تحجیر:

یعنی آباد کرنے والے سے پہلے کسی نے اس زمین پر علامت گذاری نہ کر رکھی ہو، پس اگر علامت گذاری کے باوجود وہ اس زمین کو آباد کرے تو اس کا مالک یا حق اولویت حاصل نہ ہوگی، مگر یہ کہ علامت گذاری کرنے والے نے اس زمین کو چھوڑ دیا ہو یا حاکم اسلامی نے کسی وجہ سے وہ زمین اس سے واپس لی ہو تو اس صورت میں دوسرا شخص اسے آباد کر سکتا ہے۔

۳۔ امام یا حاکم اسلامی نے وہ زمین اقطاع (کسی کے حوالے) نہ کی ہو:

اقطاع سے مراد یہ ہے کہ امام یا حاکم اسلامی نے وہ زمین پہلے کسی اور کو آباد کرنے کے لیے نہ دی ہو، اگرچہ اس زمین پر علامت گذاری نہ کی گئی ہو، چونکہ امام یا حاکم اسلامی بنجر زمین کا مالک ہوتا ہے اس لیے وہ جسے چاہیں، زمین آباد کرنے کے لیے دے سکتے ہیں

۴۔ بنجر زمین پیغمبر یا امام کی طرف سے حمی (مخصوص) نہ کی گئی ہو:

اسلام سے قبل عرب میں یہ مرسوم تھا کہ اشراف عرب کچھ رقبہ اپنے لیے مخصوص کرتے تھے اور کسی دوسرے کے لیے وہاں سے گذرنا یا وہاں حیوانات چرانا صحیح نہ تھا، اسلام نے آکر اس عمل سے منع کیا، اور خدا، رسول اور امام کے علاوہ کسی کو حمی کرنے کا حق نہیں ہے۔

جیسا کہ روایت میں بیان ہوا ہے: وروی أيضا أنه قال عليه السلام: «لا حمى إلا لله، ولرسوله، ولأئمة المسلمين»³⁰۔

ترجمہ: خدا اور رسول اللہ ﷺ اور آئمہ مسلمین کے علاوہ کسی کو حمی کرنے کا حق نہیں ہے۔

البتہ صاحب جواہر فرماتے ہیں کہ قوی گمان کے مطابق یہ حق، غیبت کے زمانہ میں نائب امام کو بھی حاصل ہے اسی طرح رسول خدا نے مدینہ کے نزدیک نقیع نامی جگہ کو زکوٰۃ اور جزیرہ وصول کیے گئے اونٹوں کے لیے حمی کی تھی۔³¹

البتہ رسول یا امام اپنے لیے زمین حمی نہیں کرتے بلکہ مصالح مسلمین کے لیے ایسا کرتے ہیں، اور جب تک وہ مصلحت باقی ہو کسی مسلمان کو اس زمین میں تصرف کرنے کا حق نہیں ہے لیکن مصلحت ختم ہو جانے کی صورت میں حمی کا عنوان زائل ہو جاتا ہے لہذا دوسرے مسلمان اس زمین میں تصرف کر سکتے ہیں۔

²⁹۔ الدرر، شہید اول، ص ۲۹۲، کتاب احیاء الموات۔؛ شرح لمعہ، شہید ثانی، ص ۲۵۰، کتاب احیاء الموات؛ جواہر الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۳۲، کتاب احیاء الموات۔

³⁰۔ الخلاف، جلد ۳ ص ۵۲۸ مسئلہ نمبر ۶: نقل از جواہر الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۶۲، ۶۳، کتاب احیاء الموات۔

³¹۔ نقل از تذکرۃ الفقہاء، علامہ علی، جلد ۲ ص ۳۱۱، کتاب احیاء الموات۔

۵۔ بجز زمین کسی کی ملکیت میں نہ ہو:

بجز زمین آباد کرنے کی شرائط میں سے ایک شرط یہ ہے کہ وہ زمین پہلے کسی مسلمان کی ملکیت میں نہ ہو، چاہے وہ آباد کرنے کی وجہ سے ملکیت میں ہو یا ارث کی وجہ سے، لیکن اگر وہ غیر آباد زمین کسی کی ملکیت ہو تو مالک کی اجازت کے بغیر اسے آباد کرنا صحیح نہ ہوگا۔

۶۔ وہ بجز زمین کسی آباد زمین کی حریم نہ ہو:

ہر بجز زمین کو آباد کرتے وقت اس کے آس پاس تھوڑی مقدار زمین اس کی حریم کہلاتی ہے، جیسے دیوار کی حریم، اس کے گرنے کی صورت میں جہاں تک اس کی مٹی بکھرے، نہر کی حریم، اس کے آس پاس اتنی مقدار زمین جہاں تک اس کی خاک پڑی ہو، پس کسی دوسرے کے لیے صحیح نہیں کہ وہ کسی آباد زمین کی حریم کو آباد کرے، چونکہ وہ زمین اس آباد زمین کے مالک کی ملکیت شمار ہوتی ہے³²

استخراج معادن:

معدن کی دو قسمیں ہیں: معادن ظاہری اور معادن باطنی:

۱۔ معدن ظاہری کی تعریف:

وہ معادن جو زمین کے اوپر موجود ہوں یا سطح زمین کے اتنے قریب ہوں کہ تھوڑی سی خاک اٹھانے سے ظاہر ہو جائیں اور ان پر زیادہ محنت اور کام کی ضرورت نہ ہو، جیسا کہ جامع المقاصد میں بیان ہوا ہے۔

(البراد بالمعادن الظاهرة ما يكون على وجه الارض ولا يتوقف الوصول اليها على عمل)³³

معدن ظاہری:

معدن ظاہری، مباحات اور منافع عمومی میں سے شمار ہوتا ہے، لہذا تمام انسان اس سے استفادہ کرنے کے حوالے سے مساوی ہیں اور حاکم اسلامی نہ کسی کو استفادہ کرنے سے منع کر سکتا ہے اور نہ ہی کسی کو خصوصی طور پر استفادہ کے لیے دے سکتا، چونکہ انفال میں سے نہیں ہے، اسی طرح معدن ظاہری قابل تجحیر (علامت گذاری) نہیں ہے، اور نہ ہی اسے احیاء (آباد کرنے) کے ذریعے ملکیت میں لیا جاسکتا ہے، فقہاء نے معدن ظاہری کے مباح ہونے پر سورہ بقرہ کی اس آیت کو دلیل کے طور پر پیش کیا ہے۔

(هو الذي خلق لكم ما في الارض جميعا)³⁴

ترجمہ: خدا وہ ہے جس نے زمین میں جو کچھ ہے اسے تمہارے لیے خلق کیا ہے۔
سوال: کیا کوئی شخص اپنی ضرورت سے زائد معدن ظاہری حاصل کر سکتا ہے؟

³² - نذرۃ الفقہاء، علامہ علی، جلد ۲ ص ۳۱۰، کتاب احیاء الموات

³³ - جامع المقاصد، محقق عابدی، جلد ۱ ص ۳۱۰، کتاب احیاء الموات

³⁴ - سورہ بقرہ، آیت ۲۹

جواب: اس کی دو صورتیں ہیں۔ ایک دفعہ کسی کے زائد حاصل کرنے سے دوسروں کے لیے ضرر اور نقصان نہ ہو تو ایسی صورت میں ضرورت سے زائد حاصل کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے، لیکن اگر اس کے زائد حاصل کرنے سے دوسروں کو نقصان اور ضرر ہو تو اس صورت میں وہ شخص ضرورت سے زائد نہیں لے سکتا۔³⁵

معادن باطنی:

معادن باطنی کی تعریف: وہ معادن جو زمین کی گہرائی میں موجود ہوں اور انہیں حاصل کرنے کے لیے کافی محنت اور کام کی ضرورت ہو۔ جیسا کہ تحریر الاحکام میں بیان ہوا ہے۔ (والباطنة ما لا یوصل الیہا الا بالعبل والبؤونة)³⁶

معادن باطنی کا حکم:

معادن باطنی کا انفال اور امام کی ملکیت ہونے اور مباحات میں سے ہونے پر فقہاء کے درمیان اختلاف ہے، قدماء کے نزدیک معادن باطنی انفال اور امام کی ملکیت ہے۔³⁷ جبکہ متاخرین کے نزدیک امام کی ملکیت نہیں ہے بلکہ مباحات میں سے ہے اور تمام انسان اس سے استفادہ کرنے کے حوالے سے مساوی اور برابر ہیں۔³⁸

بحر حال معادن باطنی کو امام کی ملکیت سمجھیں یا مباحات میں سے شمار کریں، اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ اسے احياء (آباد) کرنے والا اس کا مالک ہوگا³⁹

معادن کا خمس اور اس کی مقدار:

فقہاء نے جن چیزوں پر خمس کے واجب ہونے کا کہا ہے ان میں سے ایک معدن ہے، صاحب جوامہ فرماتے ہیں کہ اس بات پر تمام فقہاء کا اتفاق ہے کہ تمام معادن پر خمس واجب ہے۔⁴⁰

البتہ اس کی مقدار میں اختلاف ہے، اور اس حوالے سے دو قول نقل ہوئے ہیں، ۱۔ بیس درہم مالیت کے معدن پر خمس واجب ہے، متقدمین فقہاء کے نزدیک یہ قول مشہور ہے۔ ۲۔ ایک دینار مالیت کے معدن پر خمس واجب ہے، متاخرین فقہاء کے درمیان یہ قول مشہور ہے۔⁴¹

سوال: بنجر زمین آباد کرنے کے دوران اگر اس زمین میں سے معدن نقل آئے تو کیا وہ معدن زمین کے ساتھ آباد کرنے والے کی ملکیت شمار ہوگا؟

جواب: فقہاء کے درمیان مشہور ہے کہ ایسی زمین کے آباد کرنے سے وہ شخص زمین کے ساتھ ساتھ معادن کا بھی مالک شمار ہوگا، چونکہ معدن بھی زمین کا حصہ ہے، اس لیے زمین آباد کرنے والا اس معدن کا مالک ہوگا۔

³⁵ - جوامہ الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۱۰۴، کتاب احياء الموات؛ تحریر الوسیلہ، امام خمینی، جلد ۲ ص ۲۲۰، کتاب احياء الموات؛ جامع المقاصد، محقق ثانی، جلد ۱ ص ۴۱۲، کتاب احياء الموات۔

³⁶ - تحریر الاحکام، جلد ۲ ص ۱۳۱، کتاب احياء الموات

³⁷ - المیسوط، شیخ طوسی، جلد ۳ ص ۲۷۷، کتاب احياء الموات۔ (ویجوز للسلطان اقطاعه، لانہ یملکہ عندنا)

³⁸ - جامع المقاصد، محقق ثانی، جلد ۱ ص ۴۱۲، کتاب احياء الموات۔

³⁹ - جوامہ الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۳۸ ص ۱۱۰، کتاب احياء الموات۔

⁴⁰ - جوامہ الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۱۶ ص ۱۹، کتاب الخمس۔

⁴¹ - جوامہ الکلام، شیخ محمد حسن نجفی، جلد ۱۶ ص ۱۹، کتاب الخمس۔

البتہ شہید باقر الصدر، فرماتے ہیں کہ اگر فقہاء کا یہ اجماع، تعدی نہ ہو تو کسی کی ملکیت یا شخصی زمین سے نکلنے والا معدن اس زمین کے مالک کی ملکیت نہیں ہوگا، اگرچہ اس معدن سے استفادہ کرنے کے لیے زمین کے مالک کی اجازت ضروری ہے چونکہ اس کی زمین میں تصرف کرنا ہوگا۔⁴²

کنویں اور نہریں کھودنا:

فقہاء نے پانی کی دو قسمیں بیان کی ہیں۔

۱۔ زمین کے اوپر بہنے والا، ۲۔ زمین کے اندر بہنے والا

زمین کے اوپر بہنے والا پانی، جیسے دریا کا پانی، قدرتی چشموں اور بڑی نہروں کا پانی، یہ سب مباحات میں سے شمار ہوتے ہیں، یعنی ہر شخص مسلمان ہو یا غیر مسلمان، اپنی ضرورت کے مطابق، پینے یا کھیتی باڑی یا کارخانوں کے لیے، اس سے استفادہ کر سکتا ہے، اور کسی کے لیے کوئی خاص امتیاز نہیں ہے، اور اگر کوئی شخص ان دریاؤں یا بڑی نہروں سے اپنے لیے چھوٹی نہریں کھود کر پانی اپنی زمین میں لے جائے تو اس کے لیے جائز ہے، اور وہ اس پانی کا مالک ہوگا۔

البتہ اس قسم کی شخصی اور خصوصی نہروں کے پانی سے کم مقدار جیسے پینے یا وضو وغیرہ کے لیے حاصل کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ چونکہ عرف عام میں مالک کی طرف سے اس قسم کی اجازت ہوتی ہے۔

لیکن وہ نہریں جن میں پانی تھوڑی مقدار میں ہے اور انہیں کسی نے کھودا نہیں ہے بلکہ قدرتی ہیں، اگر وہ سب کی اقتصادی ضرورت کو پورا کرتی ہیں تو ان سے اپنی حاجت کے مطابق پانی لیا جاسکتا ہے، لیکن اگر وہ سب کی ضرورت کو پورا نہ کر سکے اور اس سے استفادہ کرنے پر اختلاف اور جھگڑے کا امکان ہو تو جس نے وہاں سب سے پہلے زمین آباد کی ہوگی وہ سب سے پہلے اپنی ضرورت کے مطابق اس نہر سے پانی حاصل کرے گا، اس کے بعد دوسرا شخص جس نے پہلے کے بعد زمین آباد کی تھی، اسی طرح ہر شخص اپنی باری پر استفادہ کرے گا، اگر زمین آباد کرنے کے وقت کے حوالے سے تمام برابر ہوں تو جس کی زمین نہر کے دہانے (منہ) کے زیادہ قریب ہوگی سب سے پہلے وہ اپنی زمین سیراب کرے گا، اس کے دوسرے نمبر والا، اسی طرح ترتیب کا خیال رکھا جائے گا اور جب تک پہلے کی ضرورت پوری نہیں ہوگی، دوسرا اسے پانی چھوڑنے کے لیے مجبور نہیں کر سکتا، اگرچہ بعد والوں کے لیے پانی نہ بچے، فقہاء نے اس حدیث نبوی ﷺ سے استنباط کیا ہے۔

”ما ورد عنہ (ص): «من سبق إلى مالٍ يسبقه مسلم فهو أحق به»⁴³۔

رسول اکرم ﷺ سے روایت ہوئی ہے کہ جو بھی کسی ایسی شے کی طرف سبقت کرے جو پہلے کسی مسلمان کی ملکیت میں نہ ہو تو وہ شخص اس شے کی نسبت زیادہ حق دار ہے۔

اسی طرح امام جعفر صادق علیہ السلام سے بھی ایک روایت نقل ہوئی ہے:

⁴² اقتصادنا، شہید باقر الصدر، جلد ۲ ص ۳۹۔ (اذا لم يوجد اجماع تعدی، القول بان المناجم التي توجد في الاراضى المملوكة او المختصة، ليست ملكا لصاحب الاراضى، وان وجب لى

استثمارها ان يلاحظ حق صاحب الارض في ارضه، لان احياء تلك المناجم، استخراجها يتوقف على التصرف في الارض)

⁴³ - متدرک الوسائل، مرزا نوری، جلد ۳ ص ۱۳۹ باب حدیث ۴۔

”عَنْ غِيَاثِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ سَمِعْتُهُ يَقُولُ قَضَى رَسُولُ اللَّهِ ص فِي سَبِيلِ وَادِي مَهْزُورٍ أَنْ يُحْبَسَ الْأَعْلَى عَلَى الْأَسْفَلِ لِلتَّخْلِ إِلَى الْكَعْبَيْنِ وَ لِلذَّرْعِ إِلَى الشِّمْرِ الْكَبِيرِ ثُمَّ يُرْسَلُ الْمَاءُ إِلَى الْأَسْفَلِ مِنْ ذَلِكَ لِلذَّرْعِ إِلَى الشِّمْرِ الْكَبِيرِ وَ لِلتَّخْلِ إِلَى الْكَعْبِ ثُمَّ يُرْسَلُ الْمَاءُ إِلَى الْأَسْفَلِ مِنْ ذَلِكَ“ 44

ترجمہ: غیاث بن ابراہیم، نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت نقل کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام علیہا السلام کو فرماتے ہوئے سنا کہ رسول خدا ﷺ نے، مہزور نامی نہر کے پانی کے بارے فیصلہ فرمایا: کہ نہر کے دہانے کے قریب زمین والا شخص کھجور کے باغات کی آبیاری کے لیے کعبین (پاؤں کے ابھرے ہوئے حصے) اور کھیتی باڑی کے لیے جوتے کے تسمے کی مقدار تک پانی روکے گا، پھر اپنے بعد والے کے لیے کھجور کے باغات کے لیے کعبین اور زراعت کے لیے جوتے کے تسمے کی مقدار تک سیراب ہونے کے لیے پانی چھوڑے گا، اور کھیتی ب اسی طرح دوسرا شخص اپنے بعد والے کے لیے اتنی ہی مقدار تک، چونکہ اگر سب کو مساوی پانی دیا جائے اور پانی بھی اتنا قلیل ہے کہ سب کے لیے کافی نہیں ہے، تو سب کی زراعت اور باغات کو نقصان پہنچے گا، لہذا اگر روایت کے مطابق عمل کیا جائے تو حداقل بعض افراد کی کھیتی باڑی اور باغات کو نقصان نہیں ہوگا۔

دریاؤں اور بڑی نہروں سے پانی کے حصول کے لیے چھوٹی نہریں کھودنے کا حکم:

پہلے بیان ہو چکا ہے کہ بڑے دریاؤں اور نہروں میں موجود پانی کے حصول کے لیے تمام انسان برابر ہیں، اور کسی بھی کسی دوسرے پر کوئی فوقیت حاصل نہیں ہے، اس مسئلہ پر تمام شیعہ و سنی کا اتفاق ہے، اور اہل سنت، رسول اکرم کی اس حدیث کو دلیل کے طور پر پیش کرتے ہیں۔

(عن النبی، صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، أَنَّهُ قَالَ: النَّاسُ شُرَكَاءُ فِي ثَلَاثٍ: الْكَلْبِ وَالْمَاءِ وَالنَّارِ) 45

نبی اکرم ﷺ سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا: لوگ تین چیزوں میں مشترک ہیں، چراہ گاہ، پانی، اور آگ۔ شیعہ حضرات بھی امام موسیٰ کاظم علیہ السلام سے ایک روایت دلیل کے طور پر پیش کرتے ہیں۔

”مُحَمَّدُ بْنُ سِنَانٍ عَنْ أَبِي الْحَسَنِ ع قَالَ سَأَلْتُهُ عَنْ مَاءِ الْوَادِي فَقَالَ إِنَّ الْمُسْلِمِينَ شُرَكَاءُ فِي الْمَاءِ وَالنَّارِ وَالْكَلْبِ“ 46

محمد بن سنان نے، امام موسیٰ کاظم علیہ السلام سے روایت نقل کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام علیہ السلام سے نہر کے پانی کے بارے سوال کیا؟ تو امام علیہ السلام نے فرمایا: بتحقیق تمام مسلمین، پانی، آگ اور چراہ گاہ میں برابر کے شریک ہیں۔ اگرچہ اس روایت میں لفظ مسلمان استعمال ہوا ہے، لیکن بعض دوسری روایات میں اور اسی تمام شیعہ فقہاء کے نزدیک مسلمان ہونا ضروری نہیں ہے بلکہ کافر بھی ان تین چیزوں میں برابر کا شریک ہے۔

44 - وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۱ ص ۳۳۴، باب ۱۸ از کتاب احیاء الموات، حدیث ۱، مسلسل نمبر ۳۲۲۵۹: ۱: کافی، یعقوب کلینی، جلد ۵ ص ۲۷۸، باب بیع الماء، حدیث ۳

45 - نقل از، تذکرۃ الفقہاء، علامہ علی، جلد ۲ ص ۴۰۶، کتاب احیاء الموات۔

46 - وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۲ ص ۴۱۷، باب ۵ حدیث ۱، مسلسل نمبر ۳۲۲۵۱: من لا یحضرہ الفقیہ، شیخ صدوق، جلد ۳ ص ۲۳۹، باب بیع الکلاء، حدیث ۳۸۷۴۔

اگر یہ نہر کسی ایک شخص نے کھودی ہے تو وہ ساری نہر اور اس کے پانی کا مالک ہوگا، لیکن اگر چند افراد نے ملکر نہر کھودی ہو تو ہر ایک اپنے کام اور خرچے کی نسبت سے نہر اور اس کے پانی کا مالک ہوگا، یعنی اگر ایک شخص نے نہر کا، ایک پنجم حصہ کھودی ہے تو وہ اتنی ہی مقدار نہر اور اس کے پانی کا مالک ہوگا، لیکن دوسرے نے ایک سوم نہر کھودی ہے تو وہ نہر اور اس کے پانی کا ایک سوم مالک ہوگا، پس ملکیت کا معیار کام اور خرچے کی مقدار ہوگی نہ زمین کی مقدار، ممکن ہے ایک شخص کی بیس ایکڑ زمین ہو لیکن اس نے دس ایکڑ زمین کی مقدار کام اور خرچہ کیا ہو، جبکہ دوسرے شخص کی پانچ ایکڑ زمین ہے اور اس نے دس ایکڑ زمین کی مقدار کام اور خرچہ کیا ہے، پس ہر شخص کے کام کی نسبت سے وہ شخص نہر اور اس کے پانی کا مالک ہوگا⁴⁷

پس خلاصہ یہ ہوا کہ زمین پر بننے والا قدرتی پانی (دریاؤں، بڑی نہروں) میں تمام انسان مشترک ہیں، اور ہر شخص کسی ظرف یا نہر کھودنے کے اسے حاصل کرنے کے بعد اپنی ملکیت میں لے سکتا ہے، اگر نہر ایک شخص نے کھودی ہو تو وہ تمام نہر اور اس کے پانی کا مالک ہوگا، لیکن اگر چند افراد نے ملکر کھودی ہو تو ہر ایک اپنے کام اور خرچے کی نسبت سے اس کا مالک ہوگا۔

زمین کے اندر موجود پانی اور اس کا حکم:

زمین کے اندر موجود پانی جسے کنوا کھودنے کے نکالا جاتا ہے، اب یہ کنوا، یا کھودنے والے کی اپنی زمین میں کھودا گیا ہے، اس صورت میں کنوا اور اس کا پانی کھودنے والے کی ملکیت ہوگا، اور وہ کسی دوسرے ہمسائے کے لیے مانع واقع نہیں ہو سکتا کہ وہ اپنی زمین میں کنوا نہ کھودے مگر جب اسے نقصان ہو جیسے اس کے کنویں کا پانی پڑوسی کے کنویں کی طرف جذب ہو جائے، چونکہ پڑوسی کو نقصان پہنچانا صحیح نہ ہوگا۔ جیسے رسول اکرم ﷺ سے روایت ہے۔

”وَقَالَ ص: مَا زَالَ جَبْرَائِيلُ يُوصِيَنِي بِالْجَارِ حَتَّىٰ ظَنَنْتُ أَنَّهُ يُورَثُ بِشَيْءٍ“⁴⁸

رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:

جبرائیل ہمیشہ مجھے ہمسایہ کی سفارش کیا کرتے تھے، یہاں تک کہ مجھے گمان ہونے لگا کہ شاید ہمسایہ ارث میں شریک ہے۔ اگر بنجر زمین میں کنوا کھودا جائے، تو اس کی دو صورتیں ہیں، ۱۔ کنوا انسانوں یا حیوانوں کے پانی پینے کے لیے کھودا گیا ہو، جس کا عمق معمولاً کم ہوتا ہے، ۲۔ یا زراعت کی آبیاری کے لیے کھودا گیا ہو، اس کا عمق معمولاً زیادہ ہوتا ہے۔ پہلی قسم کی صورت میں اگر کھودنے والے کا قصد ملکیت ہو اور ہمیشگی استفادہ کے لیے کھود رہا ہو تو وہ مالک شمار ہوگا، لیکن اگر اس نے عارضی استفادہ کا قصد کیا ہو اور وہاں سے چلا جائے تو بعد میں موجود افراد اس کنویں سے استفادہ کرنے کے حوالے سے مساوی ہوں گے۔

کنویں کی حریم کی مقدار:

حیوانات کے پانی پینے کے لیے بنجر زمین میں کھودے گئے کنویں کی حریم، ۴۰ ذراع ہے، جبکہ زراعت کے لیے کھودے گئے کنویں کی حریم ۶۰ یا ۷۰ ذراع ہے۔

⁴⁷ - تحریر الوسیلہ، امام خمینی، جلد ۲ ص ۲۱۷، مسئلہ نمبر ۲۶، کتاب احیاء الموات۔؛ جامع المقاصد، محقق کرکی، جلد ۱ ص ۲۱۳، کتاب احیاء الموات۔

⁴⁸ - مستدرک الوسائل، محدث نوری، جلد ۸ ص ۲۲۲، باب ۷۲ حدیث ۵، مسلسل نمبر ۹۸۶۹

اسی طرح سخت زمین میں نہر کی حریم، پانچ سو ذراع ہے جبکہ نرم زمین میں ہزار ذراع ہے البتہ امام خمینی فرماتے ہیں کہ اگر مذکورہ فاصلہ کے ساتھ بھی کسی نہر کو ضرر اور نقصان پہنچے تو فاصلہ زیادہ کیا جائے گا⁴⁹

مالکیت انتقالی اور اس کے اسباب :

مالکیت انتقالی سے مراد، وہ طریقے اور راستے جن کے ذریعے ایک شخص سے دوسرے شخص کی طرف ملکیت منتقل کی جاسکتی ہے، انتقال مالکیت کے اسباب کی دو قسمیں ہیں، ۱۔ مالکیت غیر اختیاری کے اسباب ۲۔ مالکیت اختیاری اور ارادی کے اسباب، غیر اختیاری انتقال مالکیت: وہ عوامل جو طرفین کے ارادے کے بغیر مالکیت کے منتقل ہونے میں مؤثر ہیں، جیسے موت جو مورث کی مالکیت کو وارث کی طرف منتقل کرتی ہے۔

اختیاری اور ارادی انتقال مالکیت :

وہ عوامل جو طرفین یا کسی ایک کے ارادے اور اختیار سے مالکیت دوسرے شخص کی طرف منتقل ہونے کا سبب بنتے ہیں، جیسے خرید و فروخت وغیرہ۔

(الف) غیر اختیاری انتقال مالکیت کے اسباب :

۱۔ ارث :

غیر اختیاری انتقال مالکیت کے اسباب میں سے ایک موت ہے، یعنی محض مورث کے مرنے سے ہی اس کا مال، وراثت کی ملکیت میں منتقل ہو جاتا ہے اور اس میں مورث اور وراثت کی رضایت ضروری نہیں ہے، البتہ مورث اپنی مرضی سے ایک سوم مال کی وصیت کر سکتا ہے لیکن باقی دو سوم مال غیر اختیاری طور پر میت کے وراثت کی ملکیت میں چلا جائے گا۔ پس ارث سے حاصل شدہ مال پر مالکیت غیر اختیاری ہوگی، اور اس مالکیت پر بہت ساری آیات دلالت کرتی ہیں، جیسا کہ سورہ نساء میں بیان ہوا ہے۔

”للرجال نصيب مما ترك الوالدان والاقرابون وللنساء نصيب مما ترك الوالدان والاقرابون مما قل منه او كثر نصيبا مفروضاً واذ حضر القسمة اولوالقربى والیتامى والساکین فانرقوهم منه وقولوا لهم قولاً معروفاً“⁵⁰

ترجمہ: مردوں کے لیے ایک خاص حصہ ہے اس مال سے جو ان کے اقرباء (ماں، باپ) ارث میں چھوڑ گئے ہیں، اسی طرح عورتوں کے لیے بھی خاص حصہ ہے اس مال سے جسے اس کے اقرباء چھوڑ گئے ہیں، وہ حصہ کم ہو یا زیادہ، خدا کی طرف سے معین کیا گیا ہے، اور مال تقسیم کے وقت اگر میت کے قریبی رشتہ دار یا یتیم اور مساکین حاضر ہوں تو اس مال سے کچھ انہیں بھی دو اور ان سے نرمی کے ساتھ کلام کرو۔

اس آیت شریفہ میں، للرجال اور للنساء، میں جو لام استعمال ہوئی ہے وہ مالکیت پر دلالت کرتی ہے اور اس جملے (مما ترك الوالدان والاقرابون) سے ظاہر ہوتا ہے کہ میت اس مال پر مالکیت رکھتا تھا۔

⁴⁹ - تحریر الوسیلہ، امام خمینی، جلد ۲ ص ۲۰۰، کتاب احیاء الموات۔

⁵⁰ - سورہ نساء، آیت ۷، ۸۔

اسی طرح بہت ساری روایات میں بھی اس امر کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ جیسا کہ درج ذیل روایت میں بیان ہوا ہے۔
 ”عَنْ زُرَّارَةَ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ ع أَنَّ الْمَرْأَةَ لَا تَرِثُ وَمِمَّا تَرَكَ زَوْجُهَا مِنَ الْقُرْبَى وَالذُّورِ وَالسَّلَاحِ وَالذَّوَابِ شَيْئًا وَتَرِثُ مِنَ الْمَالِ وَالْفُرْشِ وَالشِّيَابِ وَمَتَاعِ الْبَيْتِ مِمَّا تَرَكَ وَيُقَوِّمُ النِّقْضَ وَالْأَبْوَابَ وَالْجُدُوعَ وَالْقَصَبُ فَتُعْطَى حَقَّهَا مِنْهُ“⁵¹
 ترجمہ: جناب زرارہ نے امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ بتحقق عورت اپنے شوہر سے گھر، اسلحہ حیوانات کے حوالے سے ارث حاصل نہیں کرے گی، اور مال، فرش، لباس اور گھر کے سامان کے حوالے سے ارث حاصل کرے گی، اور اسی طرح گھر کی دیوار، دروازے اور چھت کے سامان کی قیمت سے بھی ارث حاصل کرے گی، پس اسے ان چیزوں میں اس کا حق دو۔

۲۔ ”عَنْ زُرَّارَةَ وَ مُحَمَّدِ بْنِ مُسْلِمٍ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ ع قَالَ لَا تَرِثُ النِّسَاءُ مِنْ عَقَارِ الْأَرْضِ شَيْئًا“⁵²
 ترجمہ: جناب زرارہ اور جناب محمد بن مسلم، امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ امام علیہ السلام نے فرمایا: کہ عورت گھر کی زمین سے ارث حاصل نہیں کرے گی۔

۲۔ ارتداد:

غیر اختیاری انتقال مالکیت کا دوسرا سبب اور عامل کسی شخص کا مرتد ہونا ہے۔
 مرتد کی دو قسمیں ہیں۔ ۱۔ مرتد فطری، ۲۔ مرتد ملی۔

مرتد فطری: وہ مرتد جس کے والدین یا ان میں سے کوئی ایک اس کے نطفہ کے انعقاد کے وقت مسلمان تھے اور اس نے بھی بلوغ کے بعد اسلام کا اظہار کیا اور اس کے بعد مرتد ہوا ہے، اگر مرتد فطری مرد ہو تو اس کے مرتد ہونے کے ساتھ ہی اس کا مال اس کی ملکیت سے خارج ہو کر اس کے مسلمان ورثاء کی ملکیت میں منتقل ہو جائے گا اور مرتد ہونے کے بعد اگر کوئی اقتصادی کام کرے گا تو اس کا مالک نہ ہوگا، بلکہ اس کی تمام درآمد اس کے ورثاء کی طرف منتقل ہوگی، البتہ اگر توبہ کرے تو اس کے بعد والی درآمد کا مالک بن سکتا ہے۔

مرتد ملی: وہ مرتد جس کے والدین کافر تھے اور اس نے بھی بلوغ کے بعد کفر اختیار کیا، پھر مسلمان ہونے کے بعد پھر کافر ہو گیا ہو، مرتد ملی کا مال اس کے مرتد ہونے کے ساتھ اس کے ورثاء کی طرف منتقل نہیں ہوگا بلکہ اس کی موت پر ورثاء کی ملکیت میں منتقل ہوگا۔⁵³

۳، ۴۔ خمس اور زکوٰۃ:

مال کا خمس اور زکوٰۃ کے حد نصاب تک پہنچنے پر کچھ مقدار مال، فقراء اور امام (حکومت اسلامی) کی ملکیت میں منتقل ہو جاتا ہے، اکثر فقہاء کے نزدیک زکوٰۃ اور خمس خود اس مال پر واجب ہوتا ہے جو حد نصاب تک پہنچ جائے اور یہ ملکیت خود بخود منتقل ہو

⁵¹۔ الاستبصار، شیخ طوسی، جلد ۴ ص ۱۵۱، باب ۹۳، حدیث ۲: وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۲۶ ص ۲۱۰، باب ۶ حدیث ۳۲۸۳

⁵²۔ الکافی، یعقوب کلینی، جلد ۷ ص ۱۲۸، حدیث ۴: وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۲۶ ص ۲۰۸، باب ۶ حدیث ۳۲۸۴

⁵³۔ تحریر الوسیلہ، امام خمینی، جلد ۲ ص ۳۶۷، کتاب المواریث

جاتی ہے، اس میں صاحب مال کے ارادے اور قصد کی ضرورت نہیں ہوتی، لہذا جو نہی خمس اور زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے تو فقراء اور امام اور سادات اس کے مال میں شریک ہو جاتے ہیں اور ان کے حصے کی مقدار مال ان کی ملکیت ہو جاتا ہے۔

(ب) انتقال مالکیت کے اختیاری اور ارادی اسباب :

اسباب ارادی اور اختیاری سے مراد وہ عوامل جو طرفین کے ارادہ یا کسی ایک کے ارادے سے مالکیت کے منتقل ہونے کا سبب بنے، اسباب اختیاری کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ اسباب اقتصادی انتقال مالکیت : جیسے خرید و فروخت، اجارہ، جعالہ، مضاربتہ وغیرہ۔

۲۔ اسباب سیاسی انتقال مالکیت : جیسے جنگ کے ذریعے (غنیمت)، صلح، وغیرہ۔

(الف) انتقال مالکیت کے سیاسی اسباب :

مسلمین کے مقابلے میں کفار کا رد عمل درج ذیل چار صورتوں سے خالی نہیں ہے۔

۱۔ دعوت اسلام کے مقابلے میں کفار جنگ پر آمادہ ہوں۔

۲۔ لشکر اسلام کے مقابلے میں جنگ پر قادر نہ ہونے کی صورت میں راہ فرار اختیار کریں۔

۳۔ لشکر اسلام کے مقابلے میں جنگ کی بجائے صلح اور عہد کریں۔

۴۔ رضایت اور رغبت کے ساتھ دعوت اسلام کو قبول کریں۔

پہلی صورت :

جب کفار، مسلمین کے ساتھ جنگ پر آمادہ ہوں، اور جنگ کے دوران کفار کو شکست ہو تو ان کا منقول اور غیر منقول مال ان کی ملکیت سے خارج ہو کر مال غنیمت کی صورت میں مسلمین کے اختیار میں چلا جاتا ہے، اور مال غنیمت میں سے منقول مال کو، خمس ادا کرنے کے بعد مجاہدین میں تقسیم ہوگا۔

لیکن غیر منقول مال، جیسے زمین، باغات اور عمارات مجاہدین میں تقسیم نہ ہونگی، بلکہ وہ قیامت تک آنے والے تمام مسلمین کی ملکیت ہوں گی، البتہ یہ ملکیت قابل تقسیم اور ارث میں لی جانے والی نہیں ہے، اس قسم کی زمین کو مفتوحۃ العنوة کہا گیا ہے، یعنی ایسی زمین جو جنگ میں کفار پر غلبہ پانے کی صورت میں مسلمین کو حاصل ہو، پس انفال اور مفتوحۃ العنوة زمین میں یہ فرق ہے کہ انفال امام اور حکومت اسلامی کی ملکیت ہوتی ہے وہ جسے چاہے فروخت کرے یا ہبہ کرے، لیکن مفتوحۃ العنوة زمین، امام اور حکومت اسلامی کی ملکیت نہیں ہوتی بلکہ یہ فقط نگران اور ناظر ہوتے ہیں، اسے مصالح مسلمین پر خرچ کیا جائے گا، البتہ جب جنگ پیغمبر اور امام کے اذن سے لڑی جائے، لیکن اگر ان کے اذن کے بغیر جنگ کی جائے تو تمام مال غنیمت، منقول اور غیر منقول، انفال شمار ہوگا اور حکومت اسلامی کی ملکیت ہوگا، درج ذیل روایت اس مدعی پر دلالت کرتی ہے۔

”عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ إِذَا غَزَا قَوْمٌ بِغَيْرِ إِذْنِ الْإِمَامِ فَغَنِمُوا كَأَنَّ الْغَنِيمَةَ كُلَّهَا لِلْإِمَامِ وَإِذَا غَزَا بِأَمْرِ الْإِمَامِ فَغَنِمُوا كَانَ لِلْإِمَامِ الْخُمْسُ“⁵⁴

⁵⁴ - وسائل الشیخ، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۵۲۹، باب احدیث ۱۵، مسلسل نمبر ۱۲۶۳۰، تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۴ ص ۱۳۵، باب ۳۸، حدیث ۱۲

ترجمہ: امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا: جب کوئی قوم، امام کے اذن کے بغیر جنگ کرے اور اسے غنیمت ملے تو سارا مال غنیمت امام کی ملکیت ہوگا، اور جب امام کے اذن سے جنگ کرے اور اسے مال غنیمت ملے تو فقط اس کا خمس امام کی ملکیت ہوگا۔

اسی طرح اگر امام کے اذن سے جنگ کی جائے اور کافر بادشاہوں کی طرف سے خصوصی طور پر مخصوص افراد کو دی گئی زمینیں، مسلمین مال غنیمت کے طور پر حاصل کریں تو وہ بھی امام اور حکومت اسلامی ملکیت ہوگا۔ جیسا کہ روایت سے ظاہر ہوتا ہے۔

۱- "عَنِ الشُّمَائِلِ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ قَالَ سَمِعْتُهُ يَقُولُ فِي الْمُلُوكِ الَّذِينَ يَقْطَعُونَ النَّاسَ قَالَ هُوَ مِنَ الْفُجَاءِ وَالْأَنْفَالِ" 55

ترجمہ: جناب ابو حمزہ ثمالی نے، امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام علیہ السلام کو بادشاہوں کی طرف سے لوگوں کو خصوصی طور پر دی گئی زمین کے بارے فرماتے ہوئے سنا کہ وہ فیء اور انفال میں شمار ہوگی،

۲- "عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَمَّارٍ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا عَبْدِ عَنِ الْأَنْفَالِ فَقَالَ هِيَ الْفُجَاءُ الَّتِي قَدْ خَرِبَتْ وَأَنْجَلِ أَهْلَهَا فَهِيَ لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَمَا كَانَ لِلْمُلُوكِ فَهُوَ لِلِإِمَامِ وَمَا كَانَ مِنَ الْأَرْضِ الْخَبِيَّةِ - لَمْ يُوجِفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَكُلُّ أَرْضٍ لَا رَبَّ لَهَا وَالْبِعَادُ مِنْهَا وَمَنْ مَاتَ وَكَانَ لَهُ مَوْلَى فَبَالَهُ مِنَ الْأَنْفَالِ" 56

ترجمہ: جناب اسحاق بن عمار نے روایت بیان کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے انفال کے بارے سوال کیا، امام علیہ السلام نے فرمایا: وہ بستی یا شہر جو غیر آباد ہو گیا ہو اور اس میں رہنے والے وہاں سے کوچ کر گئے ہوں تو وہ خدا اور رسول کی ملکیت ہوگی، اور جو حکمرانوں اور بادشاہوں کے لیے ہے وہ امام کی ملکیت ہوگی، اور اسی طرح وہ غیر آباد زمین جو جنگ اور لشکر کشی کے بغیر حاصل ہو، اور ہر وہ زمین اور اس میں موجود معادن جو کسی کی ملکیت نہ ہو اور لا وارث میت کا ترکہ یہ سب انفال میں شمار ہوگا اور امام اور حاکم اسلامی کی ملکیت ہوگی۔

دوسری صورت:

جب کفار، لشکر اسلام کا مقابلہ نہ کر سکیں اور راہ فرار اختیار کرتے ہوئے اپنا مال چھوڑ جائیں تو اس صورت میں وہ سارا مال فیء اور انفال شمار ہوگا، اور حاکم اسلامی کے اختیار میں ہوگا، جیسا کہ سورہ حشر میں ارشاد ہوا ہے۔

(وَمَا أَفَاءَ اللَّهُ عَلَى رَسُولِهِ مِنْهُمْ فَمَا أُوجِفْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ) 57

ترجمہ: وہ چیز جو خداوند متعال اپنے رسول کو واپس پلٹا دے، تم نے اسے حاصل کرنے کے لیے گھوڑے اور سواری سے کام نہ لیا ہو (یعنی جنگ نہ کی ہو) اس کے علاوہ بہت ساری روایات بھی اس مطلب کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔

55 - وسائل الشیعة، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۵۳۳، باب احادیث ۲۹، مسلسل نمبر ۱۲۶۵۳

56 - وسائل الشیعة، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۵۳۲، باب ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۴۴

57 - سورہ حشر، آیہ ۴

۱- عَنْ حَفْصِ بْنِ الْبَحْتَرِيِّ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ الْأَنْفَالُ مَا لَمْ يُوجَفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ أَوْ قَوْمٌ صَالِحُوا أَوْ قَوْمٌ أَعْطُوا بِأَيْدِيهِمْ وَكُلُّ أَرْضٍ خَرَابَةٌ وَبَطُونٌ الْأَوْدِيَةِ فَهُوَ لِرَسُولِ اللَّهِ ص وَهُوَ لِلْإِمَامِ مِنْ بَعْدِهِ يَضَعُهُ حَيْثُ يَشَاءُ⁵⁸

ترجمہ: جناب حفص بن بختری، امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ امام علیہ السلام نے فرمایا: ہر وہ شے انفال ہے جو بغیر جنگ اور لشکر کشی کے حاصل ہو، یا کوئی قوم صلح کے عنوان سے ادا کرے، یا کوئی گروہ (کفار) اپنے ہاتھ سے مسلمانوں کو دے (یعنی جزیہ)، اور ہر وہ غیر آباد زمین، اور دو وادیوں کا درمیانی حصہ، یہ سب رسول اللہ کی ملکیت ہے اور ان کے بعد امام علیہ السلام یا حاکم اسلامی کی ملکیت شمار ہوگی وہ جس طرح چاہیں اسے استعمال کر سکتے ہیں۔

۲- عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَمَّارٍ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ عَنِ الْأَنْفَالِ فَقَالَ هِيَ الْغَرْمَى الَّتِي قَدْ خَرِبَتْ وَانْجَلَى أَهْلُهَا فَهِيَ لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَمَا كَانَ لِلْمَلُوكِ فَهُوَ لِلْإِمَامِ وَمَا كَانَ مِنَ الْأَرْضِ الْخَرَابَةِ- لَمْ يُوجَفْ عَلَيْهِ بِخَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَكُلُّ أَرْضٍ لَا رَبَّ لَهَا وَالْبَعَادُنُ مِنْهَا وَمَنْ مَاتَ وَكَانَ لَهُ مَوْلَى فَبَالَهُ مِنَ الْأَنْفَالِ⁵⁹

ترجمہ: جناب اسحاق بن عمار نے روایت بیان کرتے ہوئے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے انفال کے بارے سوال کیا، امام علیہ السلام نے فرمایا: وہ بستی یا شہر جو غیر آباد ہو گیا ہو اور اس میں رہنے والے وہاں سے کوچ کر گئے ہوں تو وہ خدا اور رسول کی ملکیت ہوگی، اور جو حکمرانوں اور بادشاہوں کے لیے ہے وہ امام کی ملکیت ہوگی، اور اسی طرح وہ غیر آباد زمین جو جنگ اور لشکر کشی کے بغیر حاصل ہو، اور ہر وہ زمین اور اس میں موجود معادن جو کسی کی ملکیت نہ ہو، اور لا وارث میت کا ترکہ یہ سب انفال میں شمار ہوگا اور امام اور حاکم اسلامی کی ملکیت ہوگی۔

تیسری صورت:

کفار، نہ لشکر اسلام کے ساتھ جنگ کریں اور نہ ہی فرار، بلکہ مسلمین کے ساتھ پیمانہ صلح باندھیں، یعنی ان کی زمینیں انہی کے پاس رہیں اور وہ امام یا حکومت اسلامی کو اپنی زمینوں یا افراد کے حوالے سے ٹیکس ادا کریں جسے جزیہ کہا جاتا ہے۔ اس پیمانہ کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ کفار اپنی زمینوں کو مسلمین کے حوالے کر دیں، فقط وہ اس زمین میں کھیتی باڑی کریں اور درآمد میں سے زمین کا حصہ حکومت اسلامی کو ادا کریں، اس صورت میں زمین کفار کی ملکیت سے خارج ہوگی اور حکومت اسلامی کی ملکیت شمار ہوگی۔

چوتھی صورت:

چوتھی صورت یہ ہے کہ کفار، دعوت اسلام اپنی رضایت اور رغبت سے قبول کریں، اس صورت میں انکی زمین انہی کی ملکیت میں باقی رہے گی، اور وہ باقی مسلمانوں کی طرح اپنی زمین فروخت یا ہبہ اور ارث میں لے سکتے ہیں۔

(ب) انتقال مالکیت کے اقتصادی اور اختیاری اسباب:

۱- وقف:

58 - الکافی، یعقوب کلینی، جلد ۱ ص ۵۳۹، باب الفیء والانفال، حدیث ۳؛ وسائل الشیعة، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۵۲۳، باب ۱، حدیث ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۲۵

59 - وسائل الشیعة، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۵۳۲، باب ۱، مسلسل نمبر ۱۲۶۲۳

قرآن اور سنت سے ثابت ہے کہ انسان اپنا تمام مال یا کچھ مقدار خدا کی راہ میں ایک خاص طبقہ یا عموم مسلمین کے لیے وقف کر سکتا ہے، اور یہ بھی ثابت ہے کہ واقف جب تک موقوفہ کا مالک نہ ہوگا اس وقت تک وقف صحیح نہیں ہے بلکہ ملکیت نہ ہونے کی صورت میں واقف غاصب شمار ہوگا، پس جب تک انسان کسی شے کا مالک نہ ہوگا اس وقت تک وہ اس شے کو کسی دوسرے کی ملکیت میں نہیں دے سکتا، جیسا کہ اس روایت سے ثابت ہوتا ہے۔

(عَنْ زُرَّادَةَ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا جَعْفَرٍ عَنِ الرَّجُلِ يَقُولُ إِنِ اشْتَرَيْتُ فَلَانَةً أَوْ فَلَانًا فَهَوَّ حُرًّا وَإِنْ اشْتَرَيْتُ هَذَا الثَّوْبَ فَهَوَّ فِي الْمَسَاكِينِ وَإِنْ نَكَحْتُ فَلَانَةً فَهِيَ طَالِقٌ قَالَ لَيْسَ ذَلِكَ كُلُّهُ بِشَيْءٍ لَا يَطْلُقُ إِلَّا مَا يَبْنِيكَ وَلَا يَصَدِّقُ إِلَّا بِمَا يَبْنِيكَ وَلَا يُعْتَقُ إِلَّا مَا يَبْنِيكَ) 60

ترجمہ: جناب زرارہ نے کہا کہ میں نے امام محمد باقر علیہ السلام سے ایسے شخص کے بارے سوال کیا جو یہ کہتا ہے کہ اگر میں نے فلان کنیز یا غلام کو خریدنا تو وہ آزاد ہے، اور اگر میں نے اس لباس کو خریدنا تو وہ مساکین میں استعمال ہوگا، اور اگر میں نے فلاں عورت کے ساتھ نکاح کیا تو وہ مطلقہ ہے، امام علیہ السلام نے فرمایا: جو کچھ کہا ہے یہ سب ٹھیک نہیں ہے، چونکہ نکاح کرنے سے پہلے طلاق دینا صحیح نہیں ہے، اور صدقہ کرنا صحیح نہیں ہے مگر جب وہ شے اس کی ملکیت میں ہو اور آزاد کرنا صحیح نہیں ہے مگر جب وہ اس کی ملکیت میں ہو۔

اس روایت سے واضح طور پر معلوم ہوا ہے کہ جب تک کوئی چیز انسان کی اپنی ملکیت میں نہ ہو اس چیز کو کسی دوسرے کی ملکیت میں دینا صحیح نہ ہوگا۔

(عَنْ مَعْمَرِ بْنِ يَحْيَى بْنِ (سَالِمٍ) أَنَّهُ سَبَّحَ أَبَا جَعْفَرٍ ع يَقُولُ لَا يَطْلُقُ الرَّجُلُ إِلَّا مَا (مَلَكَ) - وَلَا يُعْتَقُ إِلَّا مَا (مَلَكَ) وَلَا يَتَصَدَّقُ إِلَّا بِمَا (مَلَكَ) 61

ترجمہ: معمر بن یحییٰ بن سالم، روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے امام محمد باقر علیہ السلام کو فرماتے ہوئے سنا کہ مرد طلاق نہیں دے سکتا مگر جب تک وہ اس سے نکاح نہ کرے، اور آزاد نہیں کر سکتا مگر جب تک وہ اسے ملکیت میں نہ لے، اور کسی شے کا صدقہ نہیں دے سکتا جب تک وہ شے اس کی ملکیت نہ ہو۔

۲- وصیت:

مالکیت خصوصی، کے ادلہ میں سے دوسرا مورد وصیت ہے اور فقہی کتب میں وصیت کو مالکیت خصوصی کی ادلہ قطعہ میں شمار کیا گیا ہے، قرآن و سنت سے کی روشنی سے یہ ثابت ہے، جیسا کہ ارشاد ہوا ہے۔

(کتب علیکم اذا حضر احدکم الموت ان ترک خیرا الوصیہ للوالدین والاقربین بالمعروف حقا علی المتقین) 62

60 - وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۲۳ ص ۲۳۱، باب ۱۳ حدیث ۵، مسلسل نمبر ۲۹۳۵۲؛ تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۸ ص ۲۸۹، باب ۳ حدیث ۶۱

61 - وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۲۲ ص ۳۵، باب ۱۲ حدیث ۱۱، مسلسل نمبر ۲۷۹۵۵؛ تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۸ ص ۵۲، باب ۳ حدیث ۸۵

62 - سورہ بقرہ، آیہ ۱۸۰

ترجمہ: تم پر ضروری قرار دیا گیا ہے کہ جب تمہیں موت آنے لگے، اور تم مال و دولت چھوڑے جا رہے ہو تو اپنے والدین اور اقرباء کے لیے احسان کی وصیت کرو، اور یہ عمل حق ہے متقین پر۔

نکات:

۱۔ اس آیه میں لفظ (کتب) بمعنی (فرض) ہے جو کہ وصیت کے وجوب اور ضروری ہونے پر دلالت کر رہا ہے، جیسا کہ دیگر آیات میں بھی لفظ کتب، اسی معنی میں استعمال ہوا ہے۔

(کتب علیکم الصیام۔۔۔۔) ⁶³ (کتب علیکم القتال۔۔۔) ⁶⁴ وغیرہ،

۲۔ لفظ (خیر) سے مراد، مال ہے، جیسا کہ بعض دیگر آیات میں بھی لفظ خیر کا اطلاق، مال پر ہوا ہے۔ (وما تنفقوا من خیر) ⁶⁵ (وانه لحب الخیر لشدید) ⁶⁶

اسی طرح روایات میں بھی وصیت اور اس کے ضروری ہونے کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

۱۔ عَنْ أَحْمَدَ بْنِ إِسْحَاقَ أَنَّهُ كَتَبَ إِلَى أَبِي الْحَسَنِ ع أَنَّ دُرَّةَ بِنْتَ مُقَاتِلٍ تُوَفِّيَتْ وَتَرَكَتْ ضَيْعَةً أَشْقَاصًا فِي مَوْضِعٍ كَذَا وَأَوْصَتْ لِسَيِّدِنَا فِي أَشْقَاصِهَا بِأَكْثَرِ مِنَ الثُّلُثِ وَنَحْنُ أَوْصِيَاؤُهَا فَأَحْبَبْنَا أَنْ نَهَاءَ ذَلِكَ إِلَى سَيِّدِنَا فَإِنْ أَمَرْنَا بِإِمْضَاءِ الْوَصِيَّةِ عَلَى وَجْهِهَا أَمْضَيْنَاهَا وَإِنْ أَمَرْنَا بِغَيْرِ ذَلِكَ أَنْتَهَيْنَا إِلَى أَمْرِهِ فِي جَبِيحِ مَا يَأْمُرُنَا بِهِ إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى فَكَتَبَ ع بِخَطِّهِ لَيْسَ يَجِبُ لَهَا فِي تَرَكْتِهَا إِلَّا الثُّلُثُ فَإِنْ تَفَضَّلْتُمْ وَكُنْتُمْ الْوَرَثَةَ كَانَ جَائِزًا لَكُمْ إِنْ شَاءَ اللَّهُ ⁶⁷

ترجمہ: احمد بن اسحاق، سے روایت ہے کہ اس نے امام ابو الحسن کو لکھا کہ درة بنت مقاتل وفات پا گئی ہے اور اس نے مختلف جگہ پر کاشکاری والی زمین ترکہ میں چھوڑی ہے، اور اس زمین کے حوالے سے میرے سردار (امام) کے لیے وصیت کی ہے، جو کہ ایک سوم سے زائد ہے اور ہم اس کے اوصیاء ہیں لہذا ہم چاہتے ہیں کہ مسئلہ آپ تک پہنچائیں، اگر آپ اجازت دیں تو ہم اس کی وصیت کے مطابق عمل کریں، اور اگر آپ کوئی اور حکم فرمائیں تو ہم اس کی وصیت پر عمل نہیں کریں گے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ! امام علیہ السلام نے جواب میں لکھا، آپ ایک سوم ترکہ سے زائد پر عمل نہیں کر سکتے، ہاں اگر تم ورثہ مہربانی کرتے ہوئے ایک سوم سے زائد مال کی اجازت دو تو پھر تمہارے لیے اس کی وصیت کے مطابق عمل کرنا جائز ہوگا۔

۲۔ عَنِ الْحُسَيْنِ بْنِ مَالِكٍ قَالَ كَتَبْتُ إِلَى أَبِي الْحَسَنِ ع اَعْلَمَ يَا سَيِّدِي أَنَّ ابْنَ أَخِي تُوَفِّيَ فَأَوْصَى لِسَيِّدِي بِضَيْعَةٍ وَأَوْصَى أَنْ يُدْفَعَ كُلُّ شَيْءٍ فِي دَارِهِ حَتَّى الْأَوْتَانِ دُتْبَاعٍ وَيُجْعَلَ الشُّبْنُ إِلَى سَيِّدِي وَأَوْصَى بِحَجٍّ وَأَوْصَى لِلْفُقَرَاءِ مِنْ أَهْلِ بَيْتِهِ وَأَوْصَى لِعَبْتِهِ وَأَخْتِهِ بِهَالٍ فَتَنْظَرْتُ فَإِذَا مَا أَوْصَى بِهِ أَكْثَرُ مِنَ الثُّلُثِ وَكَعَلَهُ يُقَارِبُ النِّصْفَ مِمَّا تَرَكَ وَخَلَّفَ ابْنَاهُ ثَلَاثُ سِنِينَ وَتَرَكَ دَيْنًا

⁶³ - سورہ بقرہ، آیہ ۱۸۳۔

⁶⁴ - سورہ بقرہ، آیہ ۲۱۶۔

⁶⁵ - سورہ بقرہ، آیہ ۲۷۲۔

⁶⁶ - سورہ عادیات، آیہ ۸۔

⁶⁷ - من البحیرہ الفقیر، شیخ صدوق، جلد ۳ ص ۱۸۷، حدیث ۵۴۲۹؛ وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۱۹ ص ۲۷۵، باب ۱۱ حدیث ۲۴۵۸۰

فَرَأَى سَيِّدِي فَوْقَ عَمِّ يُقْتَضَرُ مِنْ وَصِيَّتِهِ عَلَى الثُّلُثِ مِنْ مَالِهِ وَيُقَسَّمُ ذَلِكَ بَيْنَ مَنْ أَوْصَى لَهُ عَلَى قَدْرِ سَهَامِهِمْ إِنْ شَاءَ اللَّهُ⁶⁸

ترجمہ: حسین بن مالک، نے کہا کہ میں نے امام ابی الحسن علیہ السلام کی طرف لکھا، اے میرے سردار، میرے بھتیجے کا انتقال ہوا ہے اور اس نے وصیت کی تھی کہ میری زمین اور جو کچھ میرے گھر میں ہے حتیٰ کہ دیوار میں لگی میخیں بھی فروخت کر کے رقم میرے سردار اور مولا کی خدمت میں دی جائے اور حج کی ادائیگی، خاندان کے فقراء اور اپنی پھوپھی اور خالہ کے بارے وصیت کی ہے، جو کہ ایک سوم سے زائد ہے، بلکہ شاید ترکہ کا نصف ہو، حالانکہ اس کا ایک تین سال کا بیٹا بھی ہے اور وہ مقروض بھی تھا؟ میں آپکی رای کا منتظر ہوں، امام علیہ السلام نے جواب میں لکھا، وصیت فقط ایک سوم مال تک نافذ العمل ہوگی اور اسی ایک سوم مال کو موصیٰ لہ کے درمیان ان کے سہام کے مطابق تقسیم کیا جائے گا، ان شاء اللہ۔

ان تمام آیات اور روایات سے ظاہر ہوتا ہے کہ انسان حلال طریقے سے کمائے ہوئے مال کا مالک ہوتا ہے اور وہ اپنے مال میں سے ایک سوم تک کسی شخص کے لیے بھی وصیت کر سکتا ہے، پس اگر وہ مالک نہ ہوتا تو اس کا وصیت کرنا صحیح نہ ہوتا اور اسی طرح موصیٰ لہ کا مال کو اپنی ملکیت میں لینا جائز اور صحیح نہ ہوتا۔

تجارت (خرید و فروخت):

مالکیت خصوصی کے ادلہ میں سے ایک تجارت اور خرید و فروخت ہے، اور تجارت کی اہمیت اور ضرورت پر دین اسلام میں بہت زیادہ تاکید کی گئی ہے، تجارت اور خرید و فروخت کے اہم ارکان میں سے ایک رکن اشیاء کا مالک ہونا ہے، چونکہ کسی غیر کے مال کا فروخت کرنا جائز اور صحیح نہیں ہے، جیسا کہ قرآن مجید میں اس امر کی طرف اشارہ ہوا ہے۔

(یا ایہا الذین امنوا لاتکولوا اموالکم بینکم بالباطل الا ان تکون تجارۃ عن تراض منکم)⁶⁹

ترجمہ: اے صاحبان ایمان: آپس میں ایک دوسرے کے مال کو ناحق طریقے سے نہ کھاؤ، مگر تجارت کے ذریعے جب طرفین راضی ہوں۔

نکات:

- ۱۔ اس آیه میں مسلمان کے حق مالکیت کا احترام، اور دوسروں کو اس میں تصرف کرنے سے منع کیا گیا ہے۔ اور احترام کا تقاضا یہ ہے کہ مالک کی اجازت کے بغیر مال میں تصرف نہ کیا جائے۔
 - ۲۔ لفظ (اموال) کو کم ضمیر کی طرف مضاف کیا گیا ہے جو کہ مالکیت کو ثابت کرتی ہے۔
 - ۳۔ مال کھانے کو دو قسموں (حق اور باطل) میں تقسیم کیا گیا ہے اور باطل طریقے سے ایک دوسرے کے مال کو کھانے سے منع کیا گیا ہے اور تجارت اور رضایت کو حق کی علامت کہا گیا ہے۔
- اسی طرح روایات میں بھی تجارت اور خرید و فروخت پر زور اور اس کی اہمیت بیان ہوئی ہے۔

⁶⁸۔ الکافی، محمد بن یعقوب کلینی، جلد ۵ ص ۶۰، حدیث ۱۳؛ تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۹ ص ۱۸۹، باب ۱۰ حدیث ۱۱

⁶⁹۔ سورہ نساء، آیه ۲۹

۱۔ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ الْقَاسِمِ بْنِ فُضَيْلٍ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا الْحَسَنِ الْأَوَّلَ ع عَنْ رَجُلٍ اشْتَرَى مِنْ امْرَأَةٍ مِنْ آلِ فُلَانٍ بَعْضَ قَطَائِعِهِمْ وَكَتَبَ عَلَيْهَا كِتَابًا بِأَنَّهَا قَدْ تَبَصَّتِ النَّوَالَ وَكَمْ تَقْبِضُهُ فَيُعْطِيهَا النَّوَالَ أَمْ يَبْنَعُهَا قَالَ فَلْيَقُلْ لَهُ لِيَبْنَعُهَا أَشَدَّ الْمَنْعِ فَإِنَّهَا بِبَاعَتِهِ مَا لَمْ تَبْدِلْهُ ⁷⁰

ترجمہ: محمد بن قاسم بن فضیل نے کہا کہ میں نے امام موسیٰ کاظم علیہ السلام سے سوال کیا کہ ایک مرد نے فلاں قبیلہ کی عورت سے زمین خریدی، اور اس پر انہوں نے ایک سند بھی لکھی کہ فروخت کرنے والے نے رقم وصول کر لی ہے لیکن ابھی زمین تحویل میں نہیں دی، کیا خریدار اسے زمین کی قیمت دے یا نہ؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: خریدار کو قیمت ادا کرنے سے حتماً پرہیز کرنا چاہیے کیونکہ اس عورت نے وہ چیز بیچی ہے جس کی وہ مالک نہ تھی۔

۲۔ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ مُسْلِمٍ عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ ع فِي حَدِيثٍ قَالَ سَأَلَهُ رَجُلٌ مِنْ أَهْلِ النَّبِيلِ عَنْ أَرْضٍ اشْتَرَاهَا بِفِئَمِ النَّبِيلِ - وَ أَهْلُ الْأَرْضِ يَقُولُونَ هِيَ أَرْضُهُمْ وَ أَهْلُ الْأُسْتَانَ يَقُولُونَ هِيَ مِنْ أَرْضِنَا فَقَالَ لَا تَشْتَرِيهَا إِلَّا بِرِضَا أَهْلِهَا ⁷¹

ترجمہ: جناب محمد بن مسلم نے، امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت نقل کرتے ہوئے کہا کہ اہل نیل میں سے ایک مرد نے امام علیہ السلام سے سوال کیا کہ اس نے فم نیل میں زمین خریدی ہے اور اہل نیل کہتے ہیں کہ یہ ان کی زمین ہے جبکہ اہل استان کہتے ہیں کہ ہماری زمین ہے؟ تو امام علیہ السلام نے فرمایا: زمین کو نہ خریدو مگر جب اس کا مالک راضی ہو۔

انفاق:

دین اسلام میں مال و دولت کمانے اور جمع کرنے کی کوئی حد معین نہیں کی، البتہ مال کمانے کی کیفیت اور اس کے طریقے معین کیے ہیں، جس طریقے سے دوسروں کے حقوق ضائع ہوں یا دوسروں پر اخلاقی، بدنی یا روانی طور پر برے اثرات مرتب ہوں تو دین اسلام نے ایسے طریقے سے مال کمانے سے منع فرمایا ہے اور اسے حرام قرار دیا ہے۔

پس جہاں پر دین اسلام نے مال و ثروت کمانے اور جمع کرنے کی کوئی حد معین اور ممانعت نہیں ہے، وہاں پر دین اسلام نے اس مال میں غرباء اور مساکین کا حصہ قرار دیتے ہوئے انفاق کرنے کی تاکید فرمائی ہے، تاکہ نظام اقتصادی میں تعادل اور برابری قائم ہو سکے۔

انفاق اور خدا کی راہ میں خرچ کرنے پر قرآن و سنت میں بہت زیادہ تاکید کی گئی ہے، جیسا کہ

۱۔ (وَ إِذَا قِيلَ لَهُمْ انْفِقُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا الَّذِيْنَ آمَنُوا انْفَعُوا مِن لَّوِيشَاءِ اللَّهِ اطعِبِه) ⁷²

ترجمہ: جب ان سے کہا جائے کہ جو کچھ خدا نے تمہیں عطا کیا ہے اس میں سے انفاق کرو، تو کفر اختیار کرنے والوں نے اہل ایمان سے کہا کہ ہم ان لوگوں کو کھانا کھلائیں کہ اگر خدا چاہتا تو خود ان کو کھانا کھلاتا۔

⁷⁰ - تہذیب الاحکام، شیخ طوسی، جلد ۶ ص ۳۳۹، باب ۹۳ حدیث ۶۶؛ وسائل الشیعہ، شیخ حرعاملی، جلد ۱۹ ص ۷۳، باب ۲ حدیث ۲۳۱۸۴

⁷¹ - الکانی، محمد بن یعقوب کلینی، جلد ۵ ص ۲۸۳، حدیث ۴؛ وسائل الشیعہ، شیخ حرعاملی، جلد ۱ ص ۳۳۴، باب ۳۲۹۴ حدیث ۲۲۶۹۴

۲- (لن تنالوا البرحتى تنفقوا مما تحبون)⁷³

ترجمہ: تم ہر گز نیکی تک نہ پہنچ پاؤ گے مگر اس چیز کو جسے تم پسند کرتے ہو خدا کی راہ میں انفاق کرو۔

اسی طرح روایات میں بھی خدا کی راہ میں خرچ کرنے پر بہت زیادہ تاکید کی گئی ہے، جیسا کہ

۱- عَنْ سَمَاعَةَ قَالَ سَأَلْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ ع- عَنِ الرَّجُلِ لَيْسَ عِنْدَكَ إِلَّا قُوتُ يَوْمِهِ أَيْعِطُفُ مَنْ عِنْدَكَ قُوتُ يَوْمِهِ عَلَى مَنْ لَيْسَ

عِنْدَكَ شَيْءٌ وَيُعْطُفُ مَنْ عِنْدَكَ قُوتُ شَهْرٍ عَلَى مَنْ دُونَهُ وَالسَّنَةُ عَلَى نَحْوِ ذَلِكَ أَمْ ذَلِكَ كُلُّهُ الْكَفَافُ الَّذِي لَا يُلَامُ عَلَيْهِ فَقَالَ

هُوَ أَمْرٌ إِنَّ أَفْضَلَكُمْ فِيهِ أَحْرَصُكُمْ عَلَى الرَّغْبَةِ وَالْأَثَرَةَ عَلَى نَفْسِهِ فَإِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ يَقُولُ- وَيُؤْتِرُونَ عَلَى أَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ

خَصَاصَةٌ وَالْأَمْرُ الْآخَرُ لَا يُلَامُ عَلَى الْكَفَافِ وَالْيَدُ الْعُلْيَا خَيْرٌ مِنَ الْيَدِ السُّفْلَى وَابْدَأْ بِبَنِّ تَعُولِ⁷⁴

ترجمہ: جناب سامعہ نے کہا کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایسے شخص کے بارے سوال کیا جس کے پاس ایک

دن کے کھانے سے زائد نہیں ہے کیا وہ انفاق کرے ایسے شخص پر جس کے پاس ایک دن کے کھانے کے لیے بھی کچھ نہیں ہے

، اور اسی طرح جس کے پاس ایک ماہ کا خرچہ ہے وہ انفاق کرے اس پر جس کے پاس ایک ماہ سے کم خرچہ ہے، اور اسی طرح

ایک سال کا خرچہ رکھنے والا اپنے سے کم تر پر انفاق کرے، یا یہ اسکی اپنی ضرورت شمار ہوگی اور اس پر انفاق کرنا ضروری نہ

ہوگا، اور انفاق نہ کرنے پر اسے ملامت نہ کی جائے گی؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: یہاں پر دو چیزیں ہیں، ایک انفاق کی

فضیلت ہے تو اس کے حوالے سے جو تم میں سے زیادہ ایثار کرے گا وہ تمہاری نسبت خدا کے نزدیک زیادہ بہتر ہوگا، کیونکہ

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (ویؤثرون علی انفسہم ولو کان بہم خصاصة) دوسری چیز انفاق نہ کرنے پر ملامت کے حوالے سے تو

جو شخص اپنی ضرورت کی مقدار تک مال رکھتا ہے اس پر انفاق ضروری نہیں اور اسے ملامت نہیں کی جائے گی اور دینے والا

ہاتھ لینے والے سے بہتر ہے، اور اس کے اپنے اہل و عیال دوسروں کی نسبت اولویت رکھتے ہیں۔

۲- عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ جَابِرٍ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع- عَنِ قَوْلِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَعْلُومٌ. لِلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ أَهُوَ

سِوَى الزَّكَاةِ فَقَالَ هُوَ الرَّجُلُ يُؤْتِيهِ اللَّهُ الثَّرْوَةَ مِنَ الْمَالِ فَيُخْرِجُ مِنْهُ الْأَلْفَ وَالْأَلْفَيْنِ وَالثَّلَاثَةَ الْأَلْفَ وَالْأَكْثَرَ فَيَصِلُ

بِهِ رَحْمَةٌ وَيَحْبِلُ بِهِ الْكُلُّ عَنْ قَوْمِهِ⁷⁵

ترجمہ: اسماعیل بن جابر، امام جعفر صادق علیہ السلام سے خداوند متعال کے اس ارشاد (والذین فی اموالہم حق معلوم

للسائل والمحرور) کے بارے میں نقل کرتے ہیں، کہ کیا یہ زکوٰۃ کے علاوہ ہے؟ امام علیہ السلام نے فرمایا: کہ حق معلوم

یہ ہے کہ خدا کسی شخص کو مال عطا کرے، اور وہ ہزار یا دو ہزار یا اس سے کم و بیش جدا کر کے رکھتا ہے اور صلہ رحم کرتا ہے

اور اپنی قوم کے غریب اور ناچار افراد کی مدد کرتا ہے۔

پس گذشتہ آیات اور روایات سے یہ نتیجہ ظاہر ہوتا ہے کہ

⁷³ - سورہ آل عمران، آیہ ۹۲

⁷⁴ - الکافی، محمد بن یعقوب کلینی، جلد ۲ ص ۱۸، حدیث ۱؛ وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۳۳۱، باب ۲۸ حدیث ۱۲۴۱

⁷⁵ - الکافی، محمد بن یعقوب کلینی، جلد ۳ ص ۳۹۹، حدیث ۱۰؛ وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۹ ص ۳۸، باب ۷، حدیث ۱۱۴۹۰

۱۔ انسان، خدا کے عطا کردہ مال یا کمائے ہوئے مال کا مالک ہوتا ہے، تبھی تو اس پر انفاق کرنا واجب یا مستحب ہے
 ۲۔ انسان انفاق کی صورت میں دوسرے کو اپنے مال کا مالک قرار دیتا ہے اور مد مقابل بھی اس مال کو اپنی ملکیت میں لیتا ہے، اور یہ عمل عقل، شرع سے ثابت ہے۔

مواعظ مالکیت:

۱۔ سود (ربا):

تعریفات:

لغوی تعریف: اکثر لغت کی کتب میں لفظ ربا، زیادہ اور اضافہ کے معنی میں استعمال ہوا ہے،⁷⁶ اور بعض آیات قرآن مجید

میں بھی یہی لغوی معنی مراد لیا گیا ہے جیسا کہ (وما اتیتم من ربا لیربوا فی اموال الناس فلا یربوا عند اللہ) -⁷⁷

اصطلاحی تعریف: فقہی اصطلاح میں معاملات کے دوران اشیاء ربوی (ہم جنس اشیاء) میں یا قرض کی واپسی میں اضافہ وصول کرنے کو ربا (سود) کہا گیا ہے۔⁷⁸

اسلامی نقطہ نظر سے، سود کے ذریعے حاصل کیے گئے مال کو اپنی ملکیت میں نہیں لیا جاسکتا ہے، چونکہ سود کا حصول قرآن اور سنت کی نگاہ میں حرام ہے، جیسا کہ سورہ بقرہ کی اس آیت سے واضح ہے۔

(یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ و ذروا ما بقی من الربوا ان کنتم مؤمنین، فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب من اللہ و رسوله و ان تبتم فلکم رؤس اموالکم لا تظلمون و لا تظلمون) -⁷⁹

ترجمہ: اے صاحبان ایمان: تقویٰ الہی اختیار کرو، اور اس کے بعد سود لینا چھوڑ دو، اور اگر ایسا نہ کرو گے یعنی بقیہ سود کے حصول کو ترک نہ کرو گے تو اللہ سے جنگ کے لیے آمادہ ہو جاؤ، اور اگر تم توبہ کرو گے اور فقط اپنا سرمایہ واپس لو گے، تو نہ تم کسی پر ظلم کرو گے اور نہ تم کوئی ظلم کرے گا۔

اسی طرح سود کے حرام ہونے پر پیغمبر اکرم ﷺ اور آئمہ معصومین علیہم السلام سے بہت زیادہ روایات بیان ہوئی ہیں۔

اَعْنِ ابْنِ عَبْدِ اللّٰهِ ع قَالَ الرِّبَا رِبَاءَانِ اَحَدُهُمَا رَبًا حَلَالًا وَّ الْاٰخَرُ حَرَامًا فَامَّا الْحَلَالُ فَهُوَ اَنْ يُقْرِضَ الرَّجُلُ قَرْضًا طَمَعًا اَنْ يَّرِيْدَهُ وَّ يُعَوِّضَهُ بِاَكْثَرِ مِمَّا اَخَذَهُ بِلاَ شَرْطٍ بَيْنَهُمَا فَاِنْ اَعْطَاهُ اَكْثَرَ مِمَّا اَخَذَهُ بِلاَ شَرْطٍ بَيْنَهُمَا فَهُوَ مَبْرَأٌ لَهٗ وَّ لَيْسَ لَهٗ عِنْدَ اللّٰهِ ثَوَابٌ فِیْمَا اَقْرَضَهُ وَّ هُوَ قَوْلُهُ عَزَّوَجَلَّ فَلَا یُرْبُوا عِنْدَ اللّٰهِ۔ وَّ اَمَّا الرِّبَا الْحَرَامُ فَهُوَ الرَّجُلُ یُقْرِضُ قَرْضًا وَّ یَشْتَرِطُ اَنْ یَّرِيْدَ اَكْثَرَ مِمَّا اَخَذَهُ فَهَذَا هُوَ الْحَرَامُ⁸⁰

⁷⁶ - لسان العرب، جلد ۵ ص ۱۲۶؛ مجمع البحرین، جلد ۱ ص ۱۴۴

⁷⁷ - سورہ روم، آیہ ۳۹؛ اور اسی طرح باقی دیگر آیات میں بھی یہی معنی مقصود ہے جیسے، سورہ حج، آیہ ۵؛ سورہ نحل، آیہ ۹۲؛

⁷⁸ - جامع المقاصد، محقق ثانی، جلد ۴ ص ۲۵۶؛ مسالک الافہام، جلد ۳ ص ۳۱۶

⁷⁹ - سورہ بقرہ، آیہ ۲۷۸، ۲۷۹

⁸⁰ - وسائل الشیعہ، شیخ حر عاملی، جلد ۱۸ ص ۱۶۰، باب ۱۸ حدیث ۲۳۳۸۹

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا:

سود کی دو قسمیں ہیں۔ ۱۔ حلال، ۲۔ حرام ہے۔

حلال وہ ہے جس میں ایک شخص کسی دوسرے کو اس لالچ میں قرض دیتا ہے کہ وہ اسے کچھ اضافے کے ساتھ واپس کرے گا اگرچہ وہ آپس میں اضافے کی شرط نہیں رکھتے، پس اگر مقروض بغیر شرط کے اصل رقم سے کچھ زائد واپس کرے تو یہ سود حلال ہوگا، البتہ قرض دینے والے کے لیے خدا کے نزدیک کوئی اجر نہ ہوگا، اور حرام سود یہ ہے کہ شخص کسی دوسرے کو اس شرط پر قرض دے کہ وہ اسے اضافے کے ساتھ واپس کرے گا، یہ سود حرام ہے۔

۱- (عَنْ عُمَرَ بْنِ يَزِيدَ قَالَ قُلْتُ لِأَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع جُعِلَتْ فِدَاكَ إِنَّ النَّاسَ يَزْعُمُونَ أَنَّ الرِّبْحَ عَلَى الْمُضْطَرِّ حَرَامٌ وَهُوَ مِنَ الرِّبَا قَالَ وَهَلْ رَأَيْتَ أَحَدًا يَشْتَرِي غَنِيًّا أَوْ فَقِيرًا إِلَّا مِنْ ضَرُورَةٍ يَا عُمَرُ قَدْ أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا فَارْبَحْ وَلَا تُزَيِّدْ - قُلْتُ وَمَا الرِّبَا قَالَ دَرَاهِمَ بَدَلًا لَهُمْ مِثْلَيْنِ بَيْشُلٌ)⁸¹

ترجمہ: عمر بن یزید، سے روایت کہ میں نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے عرض کی کہ لوگ گمان کرتے ہیں کہ مجبور شخص سے پرافٹ لینا حرام ہے؟

امام علیہ السلام نے فرمایا: کیا تو نے کسی غنی یا فقیر کو کوئی چیز خریدتے ہوئے دیکھا مگر ضرورت کے وقت، اے عمر خدا نے خرید و فروخت کو حلال اور سود کو حرام قرار دیا ہے، راوی کہتا ہے میں نے عرض کی، سود کیا ہے؟
امام علیہ السلام نے فرمایا: دراہم کے مقابلے میں دراہم وصول کرنا، دوہم مثل کے عوض میں اسی کی مثل وصول کرنا۔
۲۔ غصب:

غصب سے مراد یہ ہے کہ انسان کسی کی ملکیت میں اس کی مرضی اور اجازت کے بغیر تصرف کرے، یا کسی کی چیز کو اپنے نام ثبت کروائے تاکہ اس کی ملکیت ظاہر ہو، شرعی نقطہ نظر سے یہ شخص غاصب شمار ہوگا اور مذکورہ چیز اس کی ملکیت میں نہ ہو گی قرآن کریم کی آیات صریح طور پر اس عمل سے منع کر رہی ہیں، جیسے:

(وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتَدْلُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لْتَأْكُلُوا فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِإِثْمٍ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ)⁸²

ترجمہ: اور ایک دوسرے کے مال کو باطل طریقے سے نہ کھاؤ، اور اس مال کو حکام کی طرف نہ لے جاؤ (رشوت نہ دو) تاکہ لوگوں کے مال کو غصب کر کے کھاؤ حالانکہ تم اس کے غصبی ہونے کو جانتے ہو۔

اس آیت میں درج ذیل نکات کی طرف اشارہ ہوا ہے۔

۱۔ مسلمان کی ملکیت شخصی ثابت ہے، چونکہ یہ ایک فطری امر ہے جو کہ آغاز بشریت سے لیکر آج تک ثابت ہے۔ ۲۔ کلمہ (اموالکم) میں کم کی ضمیر اشخاص کی ملکیت پر دلالت کرتی ہے، چونکہ اگر فرض کریں کہ انسان کسی شے پر حق مالکیت نہیں رکھتا تو پھر حکم غصب لغو ہوگا، جبکہ غصب کی حرمت عقلی اور نقلی (آیات، روایات) طریقے سے ثابت ہے۔ ۳۔ اس آیت

⁸¹۔ وسائل الشیعہ، شیخ حرعاملی، جلد ۱ ص ۴۷، باب ۴۰، حدیث، مسلسل نمبر ۲۲۹۶۳

⁸²۔ سورہ بقرہ، آیہ ۱۸۸

سے ظاہر ہوتا ہے کہ انسان کسی کے مال کو دو طریقے سے اپنی ملکیت میں لے سکتا ہے، ایک باطل اور ناجائز طریقہ (غصب، سود وغیرہ)، جبکہ دوسرا حق اور جائز طریقہ (خرید و فروخت، ہبہ، صلح وغیرہ)۔
اس کے علاوہ بھی بہت ساری آیات ہیں جن میں اس مطلب کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔⁸³
قرآن کے علاوہ احادیث نبوی ﷺ اور آئمہ معصومین علیہم السلام کے فرامین بھی غصب کے حرام ہونے پر دلالت کرتے ہیں

۱- (ان رسول الله قال: لا يحل لمسلم ان يخذ مال اخيه بغير حق و ذلك لما حرم الله مال المسلم على المسلم ان يخذ
عصا اخيه بغير طيب نفس)⁸⁴

ترجمہ: بتحقیق رسول خدا نے فرمایا: مسلمان کے لیے جائز نہیں ہے کہ وہ کسی مسلمان بھائی کا مال اس کی اجازت کے بغیر اٹھائے، کیونکہ خدا نے ایک مسلمان کا مال دوسرے مسلمان پر حرام قرار دیا ہے، کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کا عصا اس کی اجازت کے بغیر اٹھائے۔

۲- (لا يحل مال امرء مسلم الا بطيب نفس منه)⁸⁵

ترجمہ: کسی مسلمان کا مال دوسرے کے لیے حلال نہیں ہے مگر اس کی رضایت کے ساتھ۔

⁸³ - سورہ انعام، آیت ۱۵۲؛ سورہ اسراء، آیت ۳۴؛ سورہ نساء، آیت ۱۰، ۷، ۹، ۱۶۱، ۲

⁸⁴ - کنز العمال، جلد ۱۰ ص ۴۲۱، ۴۲۵؛ مجمع الزوائد، جلد ۴ ص ۱۷۱۔

⁸⁵ - مستدرک الوسائل، مرزا انوری، جلد ۳ ص ۱۳۵، ۱۳۶؛ مستد احمد، احمد ابن حنبل، جلد ۵ ص ۱۱۳